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SREČANJE NARODNOST! SOSEDNiH DEŽEL:

,Par!ament manjšin'
potrdi! odiočnost

v boju za dejansko enakopravnost
Že iani, ob drugem srečanju v Lendavi, smo zapi

sati, da je seme, ki je biio pred dvema ietoma po
sejano na Koroškem, obrodiio bogate sadove. To 
je potrdiio tudi ietošnje tretje srečanje predstavnikov 
narodnih manjšin iz Avstrije, itaiije in Jugosiavije, ki 
je biio tokrat v Trstu. Vabiiu gostiteijice Siovenske 
kuiturno-gospodarske zveze so se odzvaie deiega- 
cije koroških Siovencev in gradiščanskih Hrvatov iz 
Avstrije, madžarske in itaiijanske narodnosti iz Sio-

venije ter seveda predstavniki siovenske narodnostne 
skupnosti iz tržaške, goriške in videmske pokrajine.

Prve deiovne seje tega zdaj že tradicionainega 
zbora manjšin so se udeiežiii tudi števiini častni 
gostje, med njimi jugosiovanski generaini konzui v 
Trstu ivan Renko, predsednik komisije za narodnost
na vprašanja pri SZDL Siovenije Jože Hartman, pred
sednik in podpredsednik komisije za narodnosti pri 
skupščini SRS Geza Bačič in Saša Gruden, predstav
niki pokrajinskih in občinskih forumov in mnogi drugi.

bertega živtjenja, medtem ko pereča 
vprašanja še vedno obstajajo zlasti na 
področju šolstva. Obenem pa italijan
ska narodnost — kakor je dejal njen 
predstavnik — z zanimanjem spremlja 
tudi dogajanja v matični državi Ita
liji ter je posebno v zadnjem času 
upravičeno zaskrbljena zaradi poja
vov nasilja in nestrpnosti, kot so bile 
skrunitve partizanskih in protifašistič
nih spomenikov na Krasu.

O položaju Slovencev v Italiji je naj
prej spregovoril predsednik Sveta slo
venskih organizacij Damjan Paulin, ki 
je opozoril, da Italija napram Sloven
cem že 30 let ne izpolnjuje ustavnih 
določil; če bi jih uresničila, bi bil po
ložaj Slovencev lahko podoben po
ložaju Nemcev na Južnem Tirolskem. 
V zadnjem času pa je demokratizacija 
italijanskih političnih in družbenih sil 
privedla do vidnega izboljšanja od
nosa tudi do Slovencev, je dejal go
vornik SSO ter opozori) zlasti na 
osimske sporazume, od katerih Slo
venci upravičeno pričakujejo, da se bo 
tudi v njihovem vprašanju premaknilo 
naprej. Ko je nakazal najvažnejša še 
odprta vprašanja, je posebej omenil 
tudi problem razlaščanja zemlje, v ka
terem vidijo Slovenci načrtno uradno 
pospeševanje procesa raznarodovanja.

Vprašanja, težnje in težave koroških 
Slovencev sta ,manjšinskemu parla
mentu" obrazložila predsednik ZSO 
Franci Zwitter in član predsedstva 
NSKS Karel Smolle. Franci Zwitfer je 
najprej označil načela, na katerih je 
osnovana politika ZSO: manjšina mo
ra biti samostojen subjekt svojih te
ženj; biti mora enotna v prizadevanjih 
za dosego svojih pravic, ki pa si jih 
bo priborila le v sodelovanju z de
mokratičnimi silami večinskega naro
da in v povezanosti z matičnim naro
dom; ta povezanost je njena naravna 
pravica in se ji zaradi tega ne sme 
očitati nelojalnost; manjšina hoče biti 
in ostati živ del narodne celote; svojo 
vlogo mostu lahko igra le tedaj, če je 
dejansko enakopravna; njena vpra
šanja pa je tem lažje reševati, čim 
boljši so odnosi med sosednjima dr
žavama. Oba govornika sta utemelje
no poudarila, da koroški Slovenci slej 
ko prej odklanjamo sedmojulijsko za
konodajo, kakor tudi sodelovanje v 
sosvetih, hkrati pa naglasila priprav
ljenost za konstruktivne pogovore in 
skupno reševanje z vlado, ki pa mora 
svojo dobro voljo pokazati s tem, da 
odstopi od tristrankarskega dogovora, 
ki je izraz politike nemških naciona
listov in kot tak očitno naperjen proti 
koristim koroških Slovencev.

V marsičem podobna položaju na 
Koroškem je bila slika, ki jo je o pro
blematiki gradiščanskih Hrvatov po
sredovala Marjana Grandič, predstav
nica Hrvaškega akademskega kluba 
na Dunaju. Nimajo možnosti vzgoje v 
materinem jeziku, nimajo enakoprav
nosti glede uradnega jezika, nimajo 
dvojezičnih napisov, nimajo gimnazije, 
nimajo otroških vrtcev, nimajo oddaj 
v radiu in televiziji, nimajo... Zato 
pa imajo skupino asimilantov, ki ob 
izdatni moralni in denarni podpori 
vlade razvija svojo škodljivo dejav
nost. Prav tako je predstavnica gra
diščanskih Hrvatov opozorila še na te
žave, ki jih imajo glede zaposlitve v 
domačem kraju, ko morajo delo iskati 
v tujini, kjer so še dodatno izpostav-
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Pozdrav vsem udeležencem je izre
kel predsednik SKGZ Boris Race, ki je 
namen takih srečanj orisal v tem smi
slu, da zastopniki manjšin pregledajo 
razvoj od zadnjega zbora, da izme
njajo mnenja in izkušnje, da opozo
rijo na neurejena vprašanja in zahte
vajo njih uresničitev. V svojem krat
kem nagovoru, v katerem je ugotovil, 
da neenakopravnost manjšin pomeni 
veliko vrzel v družbi, je predsednik 
Race posebej opozoril, da so koroški 
Slovenci zaradi razmer, v kakršnih ži
vijo med zamejskimi Slovenci poseb
na žrtev in jim je zato treba nuditi vso 
podporo. Ugotovil je, da manjšinska

vprašanja sicer še nikjer niso povsem 
zadovoljivo rešena, toda kar se kje 
pozitivnega napravi, naj bi drugim slu
žilo za zgled.

V luči teh ugotovitev je bil pregled, 
ki so ga predstavniki delegacij podali 
o položaju posameznih manjšin, izred
no informativen in zanimiv.

Tako je Apollonio Abram poročal, 
da italijanski narodnosti v Sloveniji 
ustava, statuti in drugi predpisi ter 
dokumenti omogočajo vsestranski raz
voj in družbeni razmah. Dosegli so 
velik napredek tudi pri praktičnem 
uveljavljanju teh norm v krajevnih 
skupnostih in na vseh področjih druž-

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA V CELOVCU

vabi n a

ab 70-ietnici svojega obstoja in ob avstrijskem državnem praz
niku v nedeijo 22. okfobra 1978 ob 14. uri v Kongresni hiši v 
Beijaku.
Pokrovifei) beijaški župan inž. Jakob Morti.

Sodeiova!) bodo:
mešani in moški zbor SPD „B)LKA" iz Biičovsa
ansambei „DRAVA" iz Borovei)
moški zbor SPD .Edinost" iz Škofič
mešani zbor SPD „GORJANCi" iz Kotmare vas)
moški zbor in famburaški orkester SPD ..JEPA-BAŠKO JEZERO"
iz Loč
„PLAJBERŠKi KVARTET iz Siovenjega Piajberka
mešani zbor SPD .RADiŠE iz Radiš
mešani pevski zbor „ROŽ" iz Št. Jakoba v Rožu
moški zbor SPD .SVOBODA" iz Loge vasi
famburaški orkester SPD .ZVEZDA" iz Hodiš
foikiorna skupina in mešani zbor SPD .ZARJA" iz Žei. Kapie

Odbor

Vstopnice so v predprodaj pri krajevnih prosvetnih društvih, v 
knjigarni .MAŠA KHJiGA" v Ceiovcu in v pisarni SLOVENSKE 
PROSVETNE ZVEZE ter v Beijaku v mestnem kinu in eno uro pred 
koncertom pri biagajni v Kongresni hiš).

Oktobrski tabor
v duhu strpnosti in sožitja

Vsem tistim, ki so 10. oktober spet ziorabiii za .tradicionai- 
no" hujskanje proti Siovencem in za neodgovorno ščuvanje na 
narodnostno mržnjo, je bit najboijši odgovor .Oktobrski tabor", 
ki je bii — kakor že iani — spet prepričijiva manifestacija strp
nosti, sožitja in medsebojnega razumevanja dveh enakopravnih 
narodov v dežeii.

Takšno spričo današnjih razmer na Koroškem žai še vedno 
)e iiuzorično siiko skupne domovine je .Oktobrski tabor" ob ude- 
iežbi več kot 500 ijudi — pripadnikov obeh narodov prikazovat 
sicer v boij majhnem okviru; toda njegova izpoved je biia mnogo 
boij mogočna in prepričljiva kot vse hrupne parade v staro, 
zcstareio miseinost ujetih včerajšnikov, katerih duhovno obzorje 
je še v današnjem v Evropo usmerjenem času utesnjeno v meje 
njihove .nemške nedeijene Koroške", v kateri so že vedno gie- 
dcii ie predstražo rajha, ne pa Avstrijo.

Kako drugačen, obetajoč in v bodočnost naravnan je bti 
.Oktobrski tabor"! O njem obširno poročamo na 2. strani.

JUGOSLOVANSK! PREDSEDNiK UTO:

Probiemi z državami
ki ne priznavajo pravic manjšin

V okviru obiskov v posameznih 
republikah je bit jugoslovanski 
predsednik Josip Broz Tito prejšnji 
teden na obisku v SR Makedoniji. 
Ob tej priložnosti se je pogovarjal 
z vodilnimi političnimi predstavniki 
te republike ter zavzel stališče k 
raznim vprašanjem tako notranje 
kakor tudi zunanje politike.

Ko je orisal načela jugoslovanske 
zunanje politike ter naglasil veliki 
ugled, ki ga prav zaradi te politike 
uživa Jugoslavija po vsem svetu, je 
predsednik Tito posebej spregovoril 
tudi o odnosih s sosednjimi država
mi ter naglasit:

„S posameznimi državami smo v 
zeio dobrih odnosih, v odnosih z 
nekaterimi pa se soočamo tudi s 
probiemi, ker ne priznavajo pravic 
naših narodnostnih manjšin, ki tam 
živijo. Priznanje pravic narodnost
nih manjšin je načeino vprašanje. 
Pri nas smo ga rešiii; spoštujemo 
vse narodnosti, ki živijo v naši dr
žavi, te narodnosti imajo vse pra
vice. Zato imamo tudi mi ne ie mo- 
raino temveč spiošno pravico, da 
skrbimo, kako ravnajo z našimi na
rodnostnimi manjšinami v drugih 
državah — to je tudi naša doižnost. 
To pa je dolgoročen problem in 
uspešneje ga bomo reševali, boljši 
kot bodo naši odnosi z nekaterimi 
sosedami v celoti, bolj ko bo raz
vito naše sodelovanje z njimi na 
vseh področjih. Naj navedem pri
mer Italije, s katero smo, prav zato, 
ker smo tako ravnali, skupno veli
ko dosegli. Prepričan sem, da! se 
nam bo< lepega dne to posrečilo 
tudi v odnosih z drugimi sosednjimi 
državami, kjer se soočamo s tak
šnimi problemi."

Potem je predsednik Tito posebej 
govoril še o odnosih s posamezni

mi državami in dejal: Kakor veste, 
sem se pogovarjal s predsednikom 
grške vlade Karamanlisom. Rekel 
sem mu, da moramo naše odnose 
postaviti na najširšo osnovo in jih 
ne smemo gledati samo skozi sicer 
pomembni problem narodne manj
šine. To smo rekli tudi drugje, v 
Avstriji. Kar zadeva Bolgarijo, je 
ta problem dobil, ane po naši kriv
di, resnejše razsežnosti, vendar mo
ramo tudi tukaj — s prizadevanjem 
obeh strani — poskušati, da bi od
nese postopoma popravljali. Za
vzemamo se za to, da bi dosegli 
večji pretek na mejah, da bi ljudje 
lahko hodili čez, kot smo na primer 
že dosegli z Italijo. Povečati je tre
ba gospodarsko in drugo sodelo
vanje, izmenjavo kulturnih in dru
gih dobrin, kar bi s svoje strani pri
pomoglo k ustvarjanju čedalje več
jega vzajemnega zaupanja in vza
jemnega razumevanja.

.Zeiet bi še enkrat poudariti, da 
nikoii in do nobene sosedne države 
nismo imeii in nimamo ozemeijskih 
pretenzij. Zete) bi opozoriti, da sem 
tudi na konferenci o evropski var
nosti in sodeiovanju v Heisinkih sio- 
vesno izjavit, da Jugosiavija spo
štuje načeto nedotekijivosti meja in 
da se ji to načeto zdi enako ob
vezno tako pri njej kot pri vseh nje
nih sosedah v razmerju do obstoje
čih meja, ne giede na to, kdaj in 
s katerim instrumentom so biie do- 
iočene. To iahko tudi danes izjavim 
pred vsem svetom ter še enkrat po
udarim, da žeiimo biti v dobrih in 
prijateijskih odnosih z vsemi sosedi, 
na podiagi znanih načei. V ta na
men smo pripravijeni še nadaije 
prizadevati si s skupnimi močmi in 
prepričan sem, da to ne bo ostaio 
brez rezuitata."
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Prireditev proti nestrpnosti
Uspe! ..Oktobrski tabor" v Cetovcu

SPOROČILO )Z TRSTA:

nMotnjrsinz
v hcjM zet nm retzve/

Ob zaključku 3. srečanja narodnosti sosednjih dežel, ki je bilo 
prejšnji teden v Trstu, je bilo sprejeto skupno sporočilo, v katerem je 
rečeno:

V Trstu je bilo 6. in 7. oktobra 1978 srečanje predstavnikov sloven
ske in hrvaške manjšine iz Avstrije, madžarske in italijanske iz Slovenije 
ter slovenske iz Italije. Ha srečanju je prevladala solidarnost med na
rodnostnimi skupnostmi, občutek potrebe po čim tesnejši aktijski enot
nosti posameznih manjšin, navezanosti na matične narode, predvsem 
pa želja, da bi odpravljanje zaprek k boljšemu sporazumevanju in so
delovanju med narodi sosednjih dežel pomenilo tudi rešitev še vedno 
odprtih vprašanj Slovencev na Koroškem in v Italiji ter Hrvatov na 
Gradiščanskem. Za to pa je potreben brezkompromisen boj s šovini
stičnimi silami, ki težijo k tlačenju manjšinskih pravic, oziroma proces 
demokratičnega dozorevanja družb, ki naj manjšine sprejmejo kot 
enakopravne partnerje in subjekte odločanja o lastni usodi. V tem 
smislu so še pomembna poročila predstavnikov Madžarov iz Pomurja 
in Italijanov iz Istre, katerim status samoupravne skupnosti in pa anga
žiranost vsega prebivalstva na dvojezičnem ozemlju jamčijo širše okvire 
uveljavljanja in reševanja razvojnih vprašanj, kljub temu, da so nekate
ra vprašanja še odprta.

Obsežna poročila o položaju manjšinskih skupnosti so imeli Apol- 
linio AOtam o izvajanju načel ustave SR Slovenije na vseh področjih 
družbenega življenja. Y imenu Sveta slovenskih organizacij je predsed
nik Damjan Paulin obravnaval bitko Slovencev v Italiji za uveljavljanje 
jezika in obrambo prostora. O položaju koroških Slovencev sta pred
sednik Zveze slovenskih organizacij na Koroškem Franci Zwitter in član 
predsedstva Harodnega sveta koroških Slovencev Karel Smolle orisala 
zamrzle odnose med koroškimi Slovenci in vlado ter poudarila željo, 
da bi bili Slovenci subjekt sporazumevanja z vlado; opozorila sta tudi 
na vpliv nacionalističnih in neonacističnih sil na Koroškem. O gradiščan
skih Hrvatih v Avstriji je govorila Marjana Grandič, ki je poudarila 
sličnosti s položajem koroških Slovencev in težave na področju šolstva 
in zaposlovanja. Pozitivno oceno položaja je podal Ferenc Hajos kot 
predstavnik madžarske skupnosti, ki živi v Pomurju v SR Sloveniji, saj 
je madžarska narodnost sama sodelovala pri oblikovanju zaščitnih 
norm in jamstev. O naporih Slovencev v Italiji za dosego globalne 
zakonske zaščite je govoril Boris Race, predsednik Slovenske kulturno- 
gospodarske zveze, organizator tega srečanja. Pozitivno je ocenil vse
bino osimskega sporazuma in se izrekel za skupne nastope slovenske 
narodnostne skupnosti ter za enotnost demokratičnih strank, ki naj od
strani nevarnosti, ki so prišle dramatično do izraza s skrunjenjem spo
menikov na Krasu in s protislovenskimi izbruhi.

Delegacije je sprejel tudi predsednik deželnega sveta Arnaldo 
Pittoni, ki je podčrtal pozitivno vlogo narodnostnih manjšin in njih ak
tivni prispevek k povezovanju z njihovimi matičnimi državami ter k 
utrjevanju prijateljstva. V skladu z izjavami osimskega sporazuma je 
treba sprejeti ukrepe za rešitev problemov in za zaščito slovenske manj
šine v Italiji.

Delegacije narodnostnih skupnosti so soglasno odobrile izjavo, v 
kateri ogorčeno obsojajo tašistična razdejanja in oskrunitve partizan
skih in antifašističnih spomenikov v Trstu in okolici. (Besedilo te Izjave 
v celoti objavljamo posebej — op. ured.)

Delegacije so ugotovile koristnost podobnih srečanj, ki omogočajo 
večje medsebojno spoznavanje in solidarnost ter izmenjavo izkušenj. 
Zato so potrdile potrebo, da s podobnimi srečanji nadaljujejo.

PORABSK! SLOVENC! UGOTAVLJAJO:

Le dvojezična šota tahko 
zagotovi ustrezen pouk

8. oktobra dopoldne so se na 
Starem trgu v Celovcu zbrali po
slednji .brambovci" in .nosilci tra
dicije", da bi tam nadaljevali svojo 
tradicijo; hujskanje proti koroškim 
Slovencem in proti vsem, ki se za
vzemajo za njihove pravice. Med 
njimi je bilo videti tudi pristaše des- 
noradikalne NDP ter sam njen pred
sednik Burger, ki je v Italiji zaradi 
zločinov obsojen na dosmrtno ječo, 
je počastil rjavi zbor s svojo nav
zočnostjo. NDP-jevci so tam javno 
nosili kljukaste križe, kar je bilo 
preveč celo državni policiji, ki je 
tri naciste začasno aretirala. O tem 
seveda ni mnogo slišati ali brati v 
koroškem radiu oziroma tisku, če
prav je celovški radio na dolgo po
ročal o poteku heimatdienstovske 
manifestacije in objavil tudi izvleč
ke govorov.

8. oktobra popoldne se je prav 
tako v Celovcu odvijala druga, si
cer manj tradicionalna, zato pa tem 
bolj važna in koristna prireditev: 
celovški solidarnostni komite za pra
vice manjšin ter Zveza slovenske 
mladine in Koroška dijaška zveza 
so vabili na .oktobrski tabor". V 
vabilo so napisali, da se še danes 
izrabljajo desetooktobrske priredit

ve za to, da bi razdvajali naroda 
na Koroškem in netili sovraštvo med 
ljudmi. Potek heimatdienstovske pri
reditve je pravilnost te ugotovitve 
samo še podčrtal. .Mi pa smo proti 
taki propagandi, mi hočemo, da bi 
oba naroda na Koroškem živela v 
spravi", je bilo poudarjeno na ta^ 
boru. To pa dosežemo lahko samo, 
če se zavzamemo za to, da upošte
vamo jezik, kulturo in tradicije Slo
vencev prav tako kot tiste nernško- 
govorečih Avstrijcev.

Že vabilo na oktobrski tabor se 
je prijetno' razlikovalo od hujskaš
kih gesel heimatdienstovskih plaka
tov. Vabilu $e je odzvalo kakih 500 
ljudi obeh narodnosti na Koroškem, 
ki so v šotoru pred zadružnim skla
diščem na Rožanski cesti sledili pe
stremu kulturno-političnemu spore
du, katerega je povezoval Marjan 
Borut Sturm. V imenu celovškega 
solidarnostnega komiteja je navzoče 
pozdravil asistent celovške univerze 
mog. dr. Helmut Stockhammer. Po
udaril je važnost .protiprireditve" 
k desetemu oktobru, kot jo pred
stavlja .oktobrski tabor", kajti tu 
se zberejo ljudje, katerih duhovno 
obzorje seže dalj kot samo do meja 
koroške dežele, kakor je bilo to

opaziti pri udeležencih dopoldan
skega zbora na Starem trgu. „Tu 
se vsi zavzemajo za mirno sožitje 
in prijateljstvo. Dokler pa bo 10. 
oktober uradni deželni praznik, ta
ko dolgo bo ta dan tudi ostal dan 
hujskanja proti Slovencem. Ravno 
zato je treba naprej organizirati 
oktobrski tabor in napeti vse sile, 
da bo za 60-letnico plebiscita, na 
katero se že danes pripravljajo ko
roški nemški nacionalisti, potekala 
pod drugimi pogoji kot doslej."

Po uvodnih besedah je za .ogre
vanje" publike zaigrala jazz-skupi- 
na mladih koroških Slovencev, ki so 
s svojim dobrim obvladanjem in
štrumentov in jazzovske tehnike kar 
hitro ogreli zbrano množico.

Nato stai predsednika obeh osred
njih slovenskih organizacij, dr. Fran
ci Zvvitter in dr. Matevž Grilc, v 
obeh deželnih jezikih pozdravila 
zbrane in poudarila pomembnost 
take prireditve ravno ob tem datu
mu, ki si ga hočejo monopolizirati 
takoimenavani .domovini zvesti" 
rjavci. Pozdravoma je sledit pristen 
koroški desetooktobrski govor, ka
terega je pripravil Harald Irnber- 
ger. Spominjal je na nevarnost, ki 
je letai 1920 pretila s strani Štajer
cev, ki so hoteli na Koroškem popiti 
vse pivo, zato pa so pristni Korošci 
z orožjem v roki rešili svojo do
movino.

Višek prireditve je bil brez dvo
ma nastop znane dunajske glasbe
ne skupine .Schmetterlinge", ki so 
gotovo edina skupina v Avstriji, ki 
povezuje izvrstno glasbo z napred
no vsebino in besedilom. Za svoj 
nastop na tej prireditvi so pripra
vili tudi dve slovenski pesmi: ljud
sko .tlosarska" in po pesem proti 
sedmojulijski zakonodaji, ki jo je 
napisal Kistijan Schellander ml. V 
drugih pesmih so ožigosali poro
čanje koroškega! tiska o Slovencih, 
atomsko avstrijsko politiko okrog 
Zwentendorta in še drugo. Deležni 
so bili navdušenega! aplavza.

Po kratkem odmoru so sledile 
pesmi manjšin iz Španije, ki jih je 
predvajata umetnica iz Gradca, in 
skioptično predavanje o zgodovini 
in funkciji desetega oktobra na Ko
roškem, ki sta' ga pripravila Franci 
Zwitter ml. in Bernhard Perchinig, 
dunajska skupina' .Dreschflegl" pa 
je zaključila spored z delavskimi in 
ljudskimi pesmimi iz Avstrije.

.Oktobrski tabor" je navdušil vse 
udeležence (morda z izjemno moč
no zastopane državne policije). 
Drugič v 58-letni zgodovini huj
skaških desetaoktobrskih prireditev 
so se slovenske in demokratične sile 
sosednega naroda organizirano zo
perstavile nemškonacionalističnemu 
stavljenju plebiscita. Ali, kakor je 
dejala zastopnica Komunistične zve
ze Avstrije Helga Raunikarjeva, se 
je zbrala na tem oktobrskem tabo
ru druga Koroška: tista, ki ji ni za 
nacionalistično hujskanje, marveč 
za enakopravnost.

Ta Koroška' pa za avstrijski tisk 
in radio očitno ne obstaja: saj niti 
s stavkom niso omenili te politične 
in kulturno vsekakor bogatejše pri
reditve, kot je bila dopoldanska na 
Storem trgu.

Razveseljivo je bilo posebno dej
stvo, da se je udeležilo .tabora" 
veliko število nemškogovorečih de
mokratov, še posebno iz vrst di
jaške in študentovske mladine (saj 
so to prireditev podpirale tudi Ko
munistična zveza Avstrije ter socia
listični študentovski organizaciji 
VSSTO in BKS. Zato pa je popolno
ma nerazumljivo, da tisti del slo
venske mladine, ki se rad imenuje 
.naprednega", .tabora" ne samo 
da ni podprl, marveč celo deloval 
proti organizaciji te prireditve. Tako 
tudi ni več nerazumljivo, da tudi za

Slovenska narodnostna kupnost, 
kakor tudi druge slovanske skupnosti 
na Madžarskem, se trenutno priprav
lja na 8. kongres Demokratične zveze 
južnih Slovanov, na katerem bodo 
pregledali trenutno stanje, pa tudi za
stavili smernice za bodoče delo, ki 
naj zagotovi obstoj in razvoj teh na
rodnosti. V okviru teh priprav pola
gajo porabski Slovenci posebno važ
nost na svoje šolstvo, kajti kongres 
naj bi prispeval k izboljšanju tudi na 
tem za vsako narodnostno manjšino 
življensko važnem področju.

O tem osnovnem narodnostnem 
vprašanju so najprej razpravljali uči
telji, za njimi pa še politiki ter na- 
rodno-politični delavci iz vrst manj
šine, pa tudi iz vrst večinskega na
roda. Na osnovi tehtnih analiz so pri
šli do ugotovitve, da je pot, po kateri 
lahko pridejo do boljšega narodnost
nega šolstva, edino v dvojezični os
novni šoli.

V veliki slovenski vasi Števanovci 
so podčrtali, da je sedanja oblika 
manjšinske šole neustrezna, kajti ka
ko naj učenci, za katere ni v celoti 
urejena predšolska vzgoja tudi v slo
venskem jeziku, po treh oziroma šti
rih urah slovenščine v osnovni šoli 
sploh dobro spoznajo slovenski knjiž
ni jezik. Niso predlagali večjega Šte-

gtasilo KPA .Votkswille" ta akfobr- 
ski tabor kot druga Koroška ni bil 
vreden omembe.

Ze zdaj pa bo freba začeti s pri
pravami za prihodnji .oktobrski ta
bor"!

vila učnih ur, kar je bilo v preteklosti 
večkrat slišati, marveč so se zavzeli 
za dvojezično šolo, prepričani, da 
edino taka šola lahko izboljša raz
mere v njihovi in ostalih osnovnih 
šolah v Porablju.

Za dvojezično šolstvo so se zavzeli 
tudi v narodnostnem odboru, ki de
luje pri izvršnem svetu Železne žu
panije, kjer so govorili širše o vpra
šanjih manjšinskega izobraževanja in 
o drugih problemih, ki tarejo manj
šino. Prav tako pa se je za izgradnjo 
dvojezične šole v Monoštru zavzel 
generalni tajnik Demokratične zveze 
Miša Mandič, ki je obenem poročal 
še o pripravah na uvedbo radijskih 
oddaj v slovenskem jeziku iz studia 
v Gyoru.

Dosedanje predkongresne razprave 
so zajele vsa temeljna narodnostna 
vprašanja, o katerih bodo podrobno 
razpravljali na kongresu, ki bo 18. 
in 19. novembra v Budimpešti. Na 
območjih, kjer živijo jugoslovanske 
narodnosti, so taki predkongresni se
stanki dobro obiskani, kar je najboljši 
dokaz, kako živo in prizadeto se 
manjšine zavzemajo za svoje proble
me. Poleg kulturno vzgojnih vpra
šanj razpravljajo ob tej priložnosti 
tudi o gospodarskih problemih in vseh 
drugih vprašanjih, s katerimi se sre
čujejo in se morajo spopadati manj
šine. To je jamstvo, da bo kongres 
res pomemben dogodek, v marsičem 
pa lahko tudi važen mejnik v živ
ljenju jugoslovanskih narodnosti, ki 
živijo na Madžarskem. V zadnjem 
času so se pogoji za njihov razvoj 
vsekakor bistveno izboljšali in tako 
bi bližnji kongres lahko pomenil nov 
korak po poti naprej.

35-LETN!CA KOČEVSKEGA ZBORA:

Odnos do manjšin
merilo za odnose med sosedi

Prejšnji teden je minilo 33 let od zgodovinskega z!?ora odposlancev 
slovenskega naroda v Kočevja. V počastitev okletnice jf kila v Kočevja 
slavnostna seja vsek trek zkorov okčinsk* skapščine, kjer je Zoran Polič 
kot slavnostni govornik spomnil na zgodovinski dogodek pred 33 leti, 
ko je slovenski človek doživel svoj prvi veliki državni akt.

V svojem govora je Polič orisal janaški narodnoosvokodilni koj in 
poaJarll tedanjo odločitev vsek zdravik narodnik sil za OP. Zato pa 
slovenski človek nikdar — tadi ko kodo prikajale nove in nove genera
cije — ne more pozakiti preteklosti, ki kot edinstveno zgodovinsko izročilo 
opozarja, da je same enotnost ogromne večine slovenskik Ijadi v 
OP rešila slovenski n^od aničenja in klapčevstva. „Po pa velja tadi kot 
jasen, in načelni odgovor vsem tistim v sveta, pa tadi peščici doma, ki 
stalno ponavljajo parole o nekem pomirjenja z vsemi, ki so se med vojno 
skapno z okapatorji korili zoper slovensko svokodo in ki ki želeli z 
vrnitvijo na strankarsko življenje izpred vojne ponovno zagospodariti — 
/izično in dakovno — slovenskim delovnim ijadem."

Posekej pa je Polič naglasil tadi nezmanjšano skrk Slovenije za manj
šine, ki žive zanaj njenik meja. „Po odnosa do njik — je poadaril — 
in do reševanja njikdvik osnovnik člou^arM^fl; pravic komo merili odnos 
in razpoloženje sosednjik dežel sČo nas. Kezaltati naporov manjšin kodo 
tem večji, čim odločnejši in enotni kodo predvsem sami. Pe v tem primera 
ko asp^šna tadi naša podpora, ki jim jo komo krez vsakršnega pomisleka 
nadili vselej prav zaradi tega, ker so naše krvi, ker nam ideje OP in našega 
koja niso kile /raza in zato, ker smatramo, da so dokrososedski odnosi 
v prvi vrsti odvisni od polne svokode in enakopravnosti vsek narodov, 
velikik in malik, vsek narodnosti, ki žive kjerkoli na zemeljski okli in 
vstk narodnostnik manjšin, ki povezajejo dve sosednji deželi."

Poziv na boj
proti silam fašizma in nacionalizma

Delegacije, ki so se prejšnji teden udeležite 3. srečanja narodnosti 
sosednih dežel v Trstu, so odločno obsodile tudi nedavne fašistične iz
grede na Tržaškem ter pozvale na boj proti silam fašizma in naciona
lizma. Tozadevno je bila soglasno sprejeta naslednja izjava:

Delegacije narodnostnih skupnosti, zbrane na 3. srečanju v Trstu, 
z ogorčenjem obsojamo fašistična razdejanja in skrunitve partizanskih 
in antifašističnih spomenikov v Trstu in okolici.

Zavedajoč se pomena demokratičnih odnosov in ozračja, v katerem 
lahko uresničujemo svoj enakopravni položaj in pravice, ugotavljamo, 
da so fašistični izpadi vseh vrst in oblik naperjeni tako proti našim 
pravicam kot proti demokratičnemu sožitju, v katerem živimo in raz
vijamo svojo vlogo. $e več: vsakršno dopuščanje kakršnihkoli fašistič
nih dejanj ogroža pridobitve, ki so pogoj za vsestranski razvoj demo
kratičnih odnosov in procesov. Ha omenjenih primerih prav zaradi 
tega ugotavljamo, kako nevarno je vsakršno popuščanje silam, ki se 
v svojem reakcionarnem delovanju najprej in v prvi vrsti usmerjajo 
proti pravicam, položaju in vlogi narodnosti, in kako se tako popu
ščanje maščuje tudi demokratičnim silam in odnosom.

Ozračje, ki je bilo ustvarjeno v Trstu z nastopom političnih sil, ki 
so si vzele za cilj napad na Osimske sporazume in na razvijanje sode
lovanja med Italijo in Jugoslavijo, neposredno ogroža in zapleta raz
reševanje vseh resničnih problemov in odprtih vprašanj, za katere so 
življenjsko zainteresirane demokratične sile, posebno pa slovenska na
rodnostna skupnost v Italiji ter italijanska v Jugoslaviji.

Menimo, da je odločen in enoten boj proti tem tendencam in odloč
no preprečevanje nastopov in dejanj fašističnih ostankov edino po
roštvo, da se začet) procesi notranje demokratizacije nadaljujejo in 
zagotovijo uspeh in rezultate na vseh področjih družbenega življenja.

V tej luči še posebej poudarjamo vlogo in pomen vseh antifašističnih 
sil, njihovih tradicionalnih Izročil in vrednot, ki so najtrdnejše jamstvo 
za vsak demokratičen razvoj In uresničitev pravic narodnostnih skupin. 
Zato pozivamo vse iskrene demokrate in antifašiste, da se odločno 
upremo proti vsem poskusom obrniti kolo zgodovine nazaj in v duhu 
demokratične solidarnosti zagotovimo najtrdnejša jamstva za polno 
uveljavljanje demokratičnih, narodnostnih in človekovih pravic.
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Življenjski jubiiej
sredi požrtvovaine aktivnosti v

# Znana je vaša predvoj
na angažiranost v narodnem 
gibanju. Zato bi vas prositi, 
da kratko opišete, kako se 
spominjate takratnih razmer 
in kako misiite, da je tedanje 
vodstvo koroških Siovencev 
izpoinjevaio svojo naiogo!

Pred vojno sem bii razmeroma 
še mlad, zlasti sem še študira), tako 
do neposredno nisem posegal v po- 
iitične odločitve, čeprav smo dijaki 
in študentje seveda v marsičem kri
tično ocenjevali tedanje politično 
dogajanje. To je prišlo posebno do 
izraza v tako imenovanih Inns- 
bruških punktacijah, v katerih je 
tedaj v Innsbrucku študirajoča m'.a- 
dina sporočila tedanjemu vodstvu, 
to je ^Političnemu in gospodarske
mu društvu za Slovence na Koroš
kem" svoje poglede na manjšinsko 
politiko in zahtevala primerne 
ukrepe.

V smislu tega študentskega kon
cepta, ki je zahteval aktivno vklju
čitev mladih intelektualcev v poli- 
tično-kulturno prizadevanje sloven
skega ljudstva na Koroškem in nji
hovo' upoštevanje v odborih osred
njih organizacij, sem bil leta 1938 
izvoljen za podpredsednika SPZ in 
sem v tej (unkciji v stalnem stiku z 
našimi ljudmi kmalu spoznal skoraj 
vse kraje pri Zilji, v Rožu in Pod
juni. Med študijskim letom pa sem 
bil tajnik Kluba slovenskih študen
tov na Dunaju in hkrati tajnik Slo
venskega krožka, ki je v tistih letih 
pod predsedstvom prof. Trosta za
znamoval izvanredno aktivnost.

To delovanje mi je brez dvoma 
dalo gotove organizacijske izkuš
nje, medtem ko sem kot korektor 
.Koroškega Slovenca", ki je tedaj 
izhajal na Dunaju, stalno sledil v 
času neposredno pred Hitlerjevo 
okupacijo in potem do 1941 silno 
razburkanemu manjšinsko-politične- 
mu dogajanju na Koroškem. Teda
nji dogodki so vsekakor tako moč
no vplivali name, da sem po vko
rakanju nacistične vojske v Avstrijo 
napisal v Celovec dolgo, angažira
no pismo z ostro-revolucionarnim 
konceptom za nadaljnje manjšinsko 
politično delo. Še danes v retro
spektivi se mi zdi, da bi bila reali
zacija tega koncepta pozitivno 
vplivala na nadaljnji razvoj naše
ga vprašanja, toda tedaj odgovor
ni so vsako še tako rahlo revolucio
narno misel že vnaprej odklanjali.

Pač pa so me premišljevanja o 
problematiki naše narodne usode 
in doživetja med vojno prepričala, 
da je za koroške Slovence edina 
rešitev vključitev v NOB in sem 
zato tudi zbežal iz nemške vojske v 
partizane.

Da pa se povrnem k vašemu 
vprašanju: Nemogoče mi je iz svo
jega tedanjega gledanja kritično 
ocenjevati vodstvo koroških Sloven
cev, ki je v tistih nenormalnih 
ekstremnih razmerah brez dvoma 
ukrepalo zgolj iz vidika rešitve na
daljnjega obstoja slovenske narod
ne skupnosti. Iz dolgih poslovnih in 
prijateljskih pogovorov z nepozab
nim — lahko rečem — očetovskim 
prijateljem dr. Francem Petkom pa 
)ahko trdim, da je le-ta sam pred
vojno delovanje političnega vod
stva koroških Slovencev ocenjeval 
silno kritično, češ da je bilo nadvse 
ozko konservativno usmerjeno, za 
količkaj napredno misel težko do
stopno in popolnoma vase zaprto,

tako, da' je ob svojem zaupanju v 
.objektivno pravičnost" in v .viš
jo silo" bilo vedno izpostavljeno 
nacionalističnemu naskoku celokup
ne večine, ki je bila strnjena in 
enotna edina le v vprašanju slo
venske narodne skupnosti. Zaradi 
svetovno-nazorne ožine pretežne
ga dela vodstva je dr. Petek, ka
kor je dejal, edino enkrat uspel,

mu. Taka epopeja bi brez dvoma 
služila, da ne bi šla v pozabo ta 
vsekakor najvažnejša epcha naše
ga narodnega preporoda, odkar 
smo ločeni od narodne celote.

# Ena izmed pridobitev, 
zrosiih iz frpijenja in boja, je 
biia enotnost, s katero smo

da so koroški Slovenci podprli le
vico v deželnem zboru, ki je potem 
v dotični periodi paralizirala vsaj 
majhen delež udarcev, namenjenih 
manjšini.

Toda kakor rečeno, to je kritična 
ocena političnega prizadevanja 
med obema vojnama s strani dr. 
Petka — brez dvoma najbolj po
klicanega interpreta te dobe — ne 
prisojam si pa poznanja iz svojih 
skušenj in še manj pravice, da bi 
podal merodajno oceno tedanjega 
dogajanja ali tedanjega vodstva.

# izhajate iz družine, ki 
je biia med zadnjo vojno iz- 
seijena, sami pa ste se pridru
žiti partizanom in se aktivno 
boriti za uničenje nacizma, 
ki je zagrešit strašne ztočine 
nad čtoveštvom. Kako gteda- 
te danes, skozi prizmo skoraj 
štiridesettetne časovne od
maknjenosti, tedanjo usodo in 
ziasti tedanjo odiočitev ko
roških Siovencev!

2e prej sem omenil, da so me 
tedanji dogodki praktična dosled
na silili v odpor, da sem se pridru
žil partizanom. Po nasilni preselitvi 
številnih naših družin in zlasti po 
strašnih zločinih, ki jih je nacifaši- 
zem začel izvajati nad našim ljud
stvom, po mojem za našega člove
ka. sploh ni bilo druge alternative 
kot vključitev v NOB. O tem sem 
prepričan tudi danes po več kot 
štiridesetletni časovni odmaknjeno
sti in smo lahko ponosni na našega 
preprostega človeka, ki ni nasedel 
ne belogardističnim zavajalcem niti 
ni klonil pred nacističnim nasiljem. 
Škoda, da nam še vedno manjka 
temeljita monografija o tem, kako 
značajno, vzorno in junaško se je 
naš človek tedaj zadržal, in to brez 
razlike, ali je doživljal to dobo 
kot pregnanec v izseljeništvu ali 
kot borec v partizanih ali kot trpin 
v kacetu ali končno kot na molk 
obsojeni na svojem ogroženem do-

koroški Slovenci izšli iz zad
nje vojne. Kljub temu pa je 
že nekaj let pozneje, zlasti v 
zvezi z odločitvijo zavezniške 
konference glede vprašanja 
meje, prišlo do znane dite-

kriva, da je prišlo do diferencia
cije med našim ljudstvom, ki jo 
omenjate. Drugače bi morda for
malna diferenciacija — kakor med 
NOB — tudi po vojni izostala, kar 
bi brez dvoma močno krepilo na
šo borbo za ohranitev pridobitev 
NOB in zlasti za dosego popolne 
enakopravnosti.

Res pa je tudi, da ima diferen
ciacija svoje korenine v NOB in je 
odločitev glede vprašanja meje 
nujno morala vplivati na nadalj
nji razvoj naše narodnostne politi
ke. Mislim, da bi bilo napačno 
pred tem dejstvom zapirati oči, 
marveč je naloga vsakega izmed 
nos, da se ob polnem upoštevanju 
različnega političnega in svetovno- 
nazornega gledanja v borbi za 
skupne nacionalne pravice zavze
mamo za akcijsko enotnost in od
stranimo vse, kar bi utegnilo ško
dovati našim skupnim naporom.

Diferenciacija tako gledana je v 
sistemu zapadne strankarske demo
kracije, v katerem živimo, le izraz 
dejanskega obstoja različnih ideo
loških mnenj kot posledica različ
nih gospodarskih in socialnih in
teresov, medtem ko politična mo- 
nopolizacija v takem sistemu po
meni skrajno politično ožino in v 
našem primeru lahko celo izključi
tev drugače mislečih iz slovenske 
noroctr^e skupnosti.

Zato smatram, da diferenciacija 
v današnjem času nikakor ni škod
ljiva, marveč celo nujna in često
krat služi ohranitvi in obrambi slo
venske narodnostne zavesti tudi v 
strukturah, v katerih jo je v zgo
dovini navadno marsikdo zgubil. 
Na kulturnem področju pa je lahko 
in bi morala biti povod za pleme
nito tekmovanje v korist kulturne 
rasti in splošnega narodnega na
predka.

# Vsa teta po vojni stojite 
v prvih vrstah našega narod
no- političnega dogajanja in 
boja za pravice siovenske na
rodne skupnosti na Koroškem.

7*e Jni — 70. o^toFra — ;e o/^aja/ ^reJseJni^ Z50 Jr. Franc; 
Z w i 11 e r 63-/etnico, tore; ;aZ?;7f;, ^i nauaJno w/;a za pomen^no 
prf/omnico v č/ove&ovem živ/;en;a. V njegovem primera pa vemo, 
Ja ta oF/etmca ne pomen; prestopa v .pokojninsko razmerje"; pre
pričan; smo, Ja ko s/av(jenec svoje sposoknost; taJi v koJoče v/aga/ 
v Je/o na naroJnem poJročja in s svoj/m; kogattm; iz^ašnjami še 
naprej op/aja/ naša skapna pr/zaJevanja v kor;st s/ovenske naroJne 
s^apnosti na ččoroškem.

2;v/jenjsko pot jaki/anta smo v našem //sta že or/sa/Z. Sp/ošno 
znana je s/roka pa/eta njegove požrtvova/ne aktivnost;, k; sega vse 
oJ začetkov v Jomač; prosveti, v štaJentskem gtkanja /n v preJvoj- 
ntk organtzaetjak preko akt/vne aJe/ežke v koja prot; jaš/zma pa Jo 
povojne Joke z neprekinjeno Jejavnostjo na voJ;/n;'k po/ožaj/k v 
Osvo/roJ;7ni jrontt, v Demokrat/čn; jront; Je/ovnega /jaJstva /n v 
sejanj; Zvez/ s/ovensk/k organ/zaeZj na .Koroškem, v 5/ovenski pro
sveta/ zvez/, v za/ožn;ški /n tiskarski Jražk/ .Drava", v areJn/štva 
,,5/ovens^fga vestnika", v Jrastva „A/a/tarn/ Jom" /n še marsikje 
JragoJ skratka povsoj tam, kjer je potreken č/ovek, k/ se za 
skapno naroJno stvar /n v korist široke č/oveške Jražke razJaja, ne 
Ja ki šte/ are in ne Ja ki tekta/ moči, ki jik žrtvaje.

Kavno zato, ker smo prepričani, Ja se naš s/av/jenec še Jo/go 
ne ko vseje/ ,,k počitka", naše top/e čestitke povezajemo preJvsem 
z ze/jo, Ja ki osta/ zJrav; ,,/Va mnoga /eta/"

V tem smis/a pa smo taJi zapisa o njegovi 63-/etnici Ja/i 
„Je/ovni okvir" — v ok/iki pogovora, v katerem se v og/eJa/a 
jaki/antovik spominov in agotovitev zrca/i Jo/očeno okJokje zgo- 
Jovine in asoJe našega /jaJstva.

renciacije. Kje vidite vzroke 
in kako ocenjujete postedice 
tega preioma v zgodovini na
šega ijudstva!

Mislim, da je najsvetlejša stran 
našega protifašističnega boja, da 
smo bili Slovenci na Koroškem str
njeni in enotni in da nismo poznal! 
bele garde. Ta se je pojavila' pri 
nas šele po vojni in je predvsem

Podiaga vseh teh prizadevanj 
je čien 7 avstrijske državne 
pogodbe, ki je sad našega 
prispevka v borbi proti ta- 
šizmu; izhodišče za konkret
ne akcije, zahteve in predio- 
ge pa je skupna Spomenica 
koroških Siovencev iz ieta 
195$, dopoinjena s spomeni
co, ki sta jo osrednji organi
zaciji sprejeti ob 20-ietnici

POGOVOR
S PREDSEDNtKOM ZSO

DR. FRANCUEM 
ZW!TTROM

OB NJEGOV) 
PEUNŠESTDESET- 

LETN)C)

podpisa državne pogodbe. 
Aii kot eden izmed merodaj
nih tvorcev obeh spomenic 
iahko osvetiite nastanek in 
pomen teh dokumentov!

Pravilno ste poudarili, da je člen 
7 državne pogodbe sad in prizna
nje naše borbe na strani zavez
niških in asociiranih sil in je zato 
borba za njegovo realizacijo ra
zumljivo v ospredju političnega pri
zadevanja koroških Slovencev. Ka
ko koroški Slovenci razumemo in 
pojmujemo vsebino in realizacijo 
tega člena, je zapopadeno v skup
ni Spomenici koroških Slovencev.

Pomen tega dokumenta se mi zdi 
tako važen, da ga vsaka polemika 
okoli njegove vsebine ali njegove
ga nastanka samo zmanjšuje. Ker 
pan je polemika že načeta, naj res
nici na ljubo poudarim, da pri raz
govoru dne 18. maja 1955 nihče 
ni zanikal potrebe skupne spome
nice, pač pa sem bil glede načina 
sestave spomenice drugačnega gle
danja kakor predsednik NSKS dr. 
Joško Tischler. Zagovarjal sem, da 
naj^vseka organizacija najprej pri
pravi samostojni osnutek za spo
menico in se naj potem osnutka 
pregledata in spojita, ker sem bit 
prepričan, da je na ta način prej 
zajamčen uspeh za enoten tekst, 
kakor če bi ^e bilo od vsega za
četka treba boriti za vsako posa- 

.mezno skupno (ormujacijo. Različ
no mnenje je bilo torčj le glede 
priprave odnosno sestave spomeni
ce in ne glede potrebe skupne in
terpretacije in skupnega programa.

ZSO je v smislu tega koncepta 
tudi takoj pristopila k delu in na 
številnih sejah .in posvetih izdelala 
osnutek, ki ga je v več desettisoč 
izvodih dne 15. avgusta 1955 raz
poslala na vsa gospodinjstva na 
dvojezičnem ozemlju s prošnjo, da 
zavzamejo do spomenice stališče 
in dajo dodatne pobude.

Isti dan so predstavniki NSKS 
(Janko Janežič in dr. Valentin Inzko) 
nesli osnutek NSKS na znanstveni 
inštitut v Ljubljano in ob tej pri
ložnosti tožariti ZSO, da v tem po
gledu ni ničesar pripravila. No — 
ko so se vrnili, so se doma lahko 
takoj poglobili v osnutek ZSO, ki 
jim je' očitno le toliko prijal, da: je 
kmalu prišlo do skupnih pogajanj 
na osnovi besedila, ki ga je pri
pravila ZSO. Koliko je ena in ko
liko je druga stran prispevata, se 
torej lahko ugotovi iz razlik med 
osnutkom ZSO z dne 15. 8. 1955 in 
skupno spomenico z dne 11. 10. 
1955. Svojega osnutka NSKS vsaj 
do danes še ni objavil niti ne po
kazal in zato do njega ne morem 
zavzeti stališča.

Toda to je tudi nebistveno, zdi se 
mi važno, da je Spomenica ko
roških Slovencev bila končno spre
jeto kot skupen dokument obeh 
osrednjih organizacij, da je bila 
skupaj izročena zavezniškim silam 
— podpisnicam državne pogodbe 
in vladama republike Avstrije in 
FLR Jugoslavije in zlasti, da je 
ostala vse do danes izhodišče in 
osnova za vse naše konkretne pred
loge, zahteve in akcije.

Da prvotni osnovni tekst predstav
lja moj rokopis in sem pri sestavi so
deloval od začetka do konca in za

(Da/;e na 77. strani)
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Potaganje
vencev

na partizanskih 
grobiščih

Ob bližnjem Dnevu mrtvih 
bo Zveza koroških partizanov 
tudi ietos potožita vence na 
partizanska grobišča širom 
južne Koroške. V okviru tega 
potaganja bo

osrednja počastitev
v soboto 28. oktobra ob 11. 
uri dopotdne na pokopatišču 
v Matoščah.

Počastimo spomin naših 
mrtvih junakov, ki so daro
vati živtjenje za svobodo v 
borbi proti tašizmu!

Zveza koroškik

Biičovs:

Kuiturna prireditev
V nedeljo 1. oktobra smo Bilčov- 

ščani v naši sredi pozdravili igral
sko skupino iz $t. Janža v Rožu, ki 
je gostovala na našem društvenem 
odru pri Miklavžu z igro ,Grozdna 
jagoda v soncu" ameriške avtorice 
Lorraine Hansberry in v režiji Hart- 
zija Weissa.

Igra v originalu obravnava pro
blematiko ameriških Črncev, njiho
vo zatiranje ter socialni in družbe
nopolitični položaj. To tematiko je 
Marijan Srienc prikrojil na naše raz
mere, tako da< igra obravnava so
cialne in družbenopolitične razmere 
neke družine na Koroškem. Pretres- 
tjiva izpoved te drame je predvsem 
v tem, da je gospodar družine so
cialno odvisen. Družina mora pre
našati vse mogoče šikane, nanjo 
pritiskajo z vseh strani, ker je dru
žina pač slovenskega porekla. Kljub 
prvotnim oklevanjem družina klju
buje vsem nevšečnostim in je celo 
ponosna na svoje poreklo in na^ 
rodnost. Iz stanovanja .odvisnosti" 
pa se mala družina preseli v kup
ljeno hišico, pridelono s krvavimi 
žulji kljubujoč vsem zaprekam na
sprotnih oblastnih institucij, sploh pa 
organizacije, ki skrbi za .čisto nem
ško sosedsko okolje". Torej razme
re, ki jih prav v zadnjem času do
življamo na Koroškem, ko določeni 
krogi kar .trepetajo" pred sloven
skimi sosedi.

Igralci so svoje vloge podajali 
dobro in gledalci so z veliko vnemo 
sledili prizorom in dejanjem na od
ru. Pripomniti je morda še treba, da 
se je včasih dogajanje malo zavla
čevalo zaradi raztegnjenosti teksta. 
Tu bi moral režiser poseči vmes in 
pogumno potegniti nekaj črt, da se 
pač dogajanje skrči in s tem pred
stava pridobi na dinamiki. Dvorana

Stovenski pouk
za predšolske in šoioobvezne 
otroke bo ietos ob četrtkih od 
16. do 18. ure v otroškem vrt
cu „Naš otrok" v Ceiovcu, 
10.-Oktober-Straf{e 25. Prvi 
pouk bo v četrtek 19. okt.

Društvo „Naš otrok"

pri Miklavžu je bila tokrat spet pol
na, bučen aplavz med dejanji je 
izpričeval zahvalo igralcem ter pri
znanje izvajanju na odru. Šentjan- 
škim igralcem se iskreno zahvalju
jemo za posredovani kulturni užitek 
in jih še vabimo med nas.

Izdajatelj, založnik in lastnik. Zveza slo
venskih organizacij na Koroškem; glavni 
urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik: 
Andrej Kokot; uredništvo In uprava: 9021 
Klagenfurt - Celovec, Gasometergasse 10. 
tel. 52 5 50 —Tiska: Založniška In tiskarsko 
družba z o J Drava. Celovec — Borovlje.

Družabno srečanje „Zarje"
Vse svoje društvenike, sodelav

ce, prijatelje, pevce, plesalce, tam
buraše, športnike ter mladino in 
njene starše je vabilo SPD .Zarja" 
v Železni Kapli zadnjo nedeljo na 
veselo družabno srečanje k Mikeju 
v Lobniku. Namen tega srečanja je 
v tem, da bi se vsem, ki s svojim 
delom doprinašajo k uspehu druš
tva, vsaj malo zahvalili in oddol
žili. Družabna prireditev, na kateri 
je navzoče pozdravi) predsednik 
društva, je ta' namen tudi izpolnila, 
kajti prireditev je izredno dobro 
uspela.

Pred prireditvijo pa se je okoli 
200 ljudi zbralo na Prevernikovem 
sedlu, v čudoviti naravi in ob naj
lepšem vremenu. Tam so Voben- 
čani-domačini obnovili stari križ 
ter v gorskem svetu v višini 1200 m 
postavili novega. Po maši oz. bla
goslovitvi križa so domačini pri
pravili tudi prigrizek za vse navzo
če. Največ je ta dan doprinesla

Mikejeva družina, ki je imela na 
skrbi tudi priprave za popoldansko 
družabno srečanje. Le-to je potem 
ob dobri in obilni pogostitvi, ki jo 
je za vse udeležence brezplačno 
preskrbela .Zarja", potekalo v 
pristni domači družabnosti in je po
poldne kar prehitro minilo.

SPD .Zarja" se zaveda, da' z eno 
tako prireditvijo ni mogoče popla
čati truda', ki ga vlagajo člani 
društva, katerim se za njihovo po
žrtvovalnost zahvaljuje tudi pre
ko .Slovenskega vestnika". Upa
mo, da bo ta zahvala dosegla vse 
— tudi tiste, ki se nedeljske prire
ditve niso mogli udeležiti. Hkrati 
pa SPD .Zarja" upa, da se bo tudi 
v bodoče lahko opiralo na pomoč 
in sodelovanje tolikih ljudi pri pri
reditvah in v vsakdanjosti. Le ta
ko bo namreč zagotovljen nadalj
nji procvit društva, ki se sedaj pri
pravlja na svoj občni zbor.

SLOVENSKO PROSVETNO DRUŠTVO .ZARJA" V ŽEL. KAPL! 

vabi na dramsko uprizoritev

Grozdna jagoda v soncu
v nedeijo 15. oktobra ob 11.00 uri v farni dvorani v Žeiezni Kapii.

Gostujejo igraici SPD Št. Janž v Rožu Režija: Hanzi Weiss 
igra sporoča in vsebuje družbene, sociaine in narodnostne pro- 
bieme našega maiega čioveka in njegove družine. Pretresijiva iz
poved te drame zasiuži množičen obisk. Avtentičnost in kritičnost 
te igre vas bosta prepričati in navdušiti. Vaša števiina udeiežba 
bo bogato piačiio igraicem za njihov požrtvovaien trud.

Ljubiteiji oderske dejavnosti prisrčno vabijeni!

Uradna asimilacija?
Kakšno vseklno prlplsajejo 70. ok

tokra na Koroškem zn kakšne c;7je 
zas/edajejo z vszz^o/etzzžzzzž pros/ava- 
ml, zvemo vedno spet, posekno Iz 
govorov zzzz tek pros^vaT; In Iz č/an-

Racfjšan; na jziefu
v Mariboru in Piuju

za Radišane tudi de- 
in poln doživetij, saj

Tako je bil 
ževni dan lep 
so vso resnost in skrbi mogli pustiti 
doma.

Ena izmed tradicionalnih akcij 
Slovenskega prosvetnega društva 
„Radiše" je vsakoletni skupni izlet 
pevcev, igralcev, odbornikov ter dru
gih članov društva. Letos je bil ta 
izlet sicer pozneje kot navadno, od
padel pa vendarle ni. In če Radišani 
jeseni gredo na izlet, potem jih pač 
najbolj vlečejo vinorodni kraji.

V zgodnjih jutranjih urah 4. okto
bra 1978 so se tisti, ki so se prijavili, 
podali na pot. Vreme sicer ni bilo 
bogve kako prijazno, dobrega razpo
loženja, ki ga pri Radišanih nikoli 
ne manjka, pa le ni moglo pokvariti. 
Peljali so se na Štajersko in se naj
prej ustavili v Mariboru. Tam je iz
letnike sprejela tajnica Zveze sindi
katov Maribor ter podpredsednica 
ZKO Slovenije tov. Majda Emeršič, 
zvesta prijateljica Radišanov ter po
močnica pri uresničitvi njihovih te
ženj pri gradnji novega kulturnega 
in zadružnega doma. Peljala jih je 
najprej v muzej NOB ter jim poka
zala središče mesta. Pripravila pa jim 
je tudi ostali program izleta.

Dopoldan so izletniki prebili v me
stu Maribor, nato pa so se odpeljali 
v Ptuj. Tam so si najprej ogledali 
grad ter njegovo kulturnozgodovin
sko zbirko. V restavraciji na gradu 
so imeli skupno kosilo. Ker je vreme 
nagajalo, so kosilo nekoliko razteg
nili. V prijetni družabnosti je čas 
zelo hitro minil. Proti večeru so se

odpeljali zopet proti Mariboru. Tam 
so obiskali še Račji dvor, znamenito 
vinsko klet vinarske šole pod Kal
varijo. Dobra vinska kapljica ter 
okusna svinjska krača sta družbo 
hitro poživili. Slovo od vinske kleti 
je bilo potem težko, vrnitev na Ko
roško pa je ob petju, diskuzijah ali 
tudi spanju hitro minila.

NOGOMET
V nedeljo 15. oktobra 1978 igrajo v:a moštva 
Stovenskega at!et:kega kluba na domačem Ko- 
schatovem igrišču v Ceiovcu, in sicer:

ob 12.00 ur) SAK miadinci proti sovrstnikom iz 
Woifnitza

ob 13.15 uri SAK H proti Frantschachii 
ob 15.00 uri SAKi proti Frantschach!

Prijateiji nogometa prisrčno vabijeni!

Vtisi s Starega trga
/n so zopet praznot?#/;', naš; nemški Korošci. Pla

kat; so vise/; že da/; časa, oprem/jenl z /eplm ges/om.* 
ne prodajte domovine/ Pravočasno so še razpos/a/! 
„Kaf der He/nMt", z vso revno vseklno, ki jo pač 
z?norejo gospodje omenjenega kova. Poz/va/; so na 
svojo manifestacijo #. oktokra na Starem trga v Ce
lovca. Za parkiranje je preskrk/jeno, je sta/o na p/a- 
katik in v Kaja, katerema so ki/e pri/ožene še polož
nice.* „W!r kraacken ikre $pende nottvendiger denn 
je". 5o že presneto na psa.

Zadnja nede/ja je ki/a /ep dan. Ce/o mesto, ce/a 
deže/a naj praznaje. Na vsak način „pristni" Koro
šec. Ta dan ok sedmlk zjatraj po p-oročl/lk v /lvstr;;a 
regiona/.- „Podajamo prometni preg/ed na koroškik 
cestak. Povezani smo z žandarmerijsko postajo v 
Krivi Vrki". Dežarni žandar daje preg/ed. Saj dosti 
nima povedati.* ne dežaje, torej ni nevarnosti akva- 
p/aninga. Snega a/i /eda tadi ni. /ma pa drago no
vico.* v Ce/ovca ko priš/o do prometnik težav, ker 
ima Karntner P/eimatdienst ok desetik dopo/dne na 
Starem trga svoje p/ekiscitno s/avje. Kako? Žandar- 
merija propagira keimatdienstovsko manifestacijo po 
radia? — Ne.* samo prometni preg/ed. Ok osmik 
zjatraj pa še enkrat prometni preg/ed,* isto kesedi/o, 
isti komandant. Okjektivno koroško poročanje pač.

Pa sem se ka/, potem ko sem se ok/eke/ v nevtra/no 
ok/eko, da ki si nemoteno og/eda/ „pristne Korošce", da 
v k/ižini Starega trga res ne ki moge/ dokiti parkirišča. 
Tako sem pasti/ avto že ok benediktinskem trga, kjer 
sem ime/ na razpo/ago kar ce/o cesto. Torej rjavci Ce- 
/ovca še niso doce/a zased/i. Nato smo jo daja/i proti 
Starema trga.* moj ko/ega s kamero, eno dek/e in jaz. 
Koračnice so nas sprem/ja/e in vodi/e. Na Starem trga 
je sta/o pič/ik 2000 /jadi — ok desetik. Noj strak zaradi 
parkirišča je ki/ odveč. Pri P/aderja so sta/; še nekateri 
s/ovenski tovariši, ki so si prav tako og/eda/i to domo
vini zvesto prireditev.

Govornik pozdrav/ja vkorakajoče „Ortsgrappen": P/; 
P/ikerk, Podk/ošter, Nimme/kerg (tam je ki/ menda po- 
sekno vnet koj za Koroško). Čeprav so zače/i s priredit
vijo še/e ok 70.43 ari, ni ki/o več /jadi kot 3000. Pro

dajajo majkne koroške zastavice z emk/emom KND. Ko 
jo tadi meni ponajajo, jo prijazno odk/onim. „Tsckasck", 
sem doki/ za odgovor. „Wos, tco is a Tsckasck? — Der 
do, der kot ka faknda/e gekaft/ Varsckvind, gek oke/" 
Potradim se, da ki s/edi/ govora Einspielerja, podpred
sednika y4k!cekrkampferkanda, čeprav „okramknega ko- 
ja" verjetno niti v p/enicak ni dožive/. Daje „kistoričen 
preg/ed". Vsaj on sam tako imenaje svoje psovanje proti 
S/ovencem. S/ovenci so že od nekdaj ki/; sovražniki Ko
roške. Samo vindišarji in Nemci so Koroško reši/; (torej 
Elnspe/er kot .saperman" sam proti ce/otni jagos/ovan- 
ski armiji, saj je menda edini vindišar). Zaganja se proti 
možnosti dvojezičnega poaka, proti s/ovenskim dakovni- 
kom, proti škofijskem/; ordinariata. Noj ko/ega foto
grafira. „/4 werst die Totos nock Taikack sckickn? — 
Vos, a Taikocka? Nekmts eakm weg den fotoapparat/ 
Naats eakm/ Da verst ans do sckon nit fotografiern, 
da Tsckasck/" — Noj ko/ega je nemškogovoreč Korošec.

Nato nastop Te/dnerja.* proti prodaji domovine, ade- 
/ežko jagos/ovanskega kapita/a pri koroškik okratik je 
treka zakonito prepovedati, kajti v takik okratik kodo 
zapos/eni samo titokoma-nistični S/ovenci, ki jik ko men
da posredova/a titokomanistična ZSO. S/ovenci so so
vražniki domovine. Sicer pa je za enakopravnost s/o- 
venske minimanjšine, zagotav/ja fe/dner, mi jik ne mo
timo v njikovem okstoja — svaram k/atsckt denn nit, 
da Tsckasck? ŠVievie/e Tsckasckn kokn sick denn keite 
ikakaapt kertraat?" — enakopravnost Te/dnerjanska.

Stari so že, a še vedno nevarni, vsaj če se čatijo v 
večini. Vendar izamirajo.* komaj 3000 so jik spravi/i v 
Ce/ovec. Pozneje pa sem še zvede/, da so njikovi mož
gani že tako stari, da še šteti ne znajo več.* saj so se sami 
kar štirikrat pomnoži/;. 72.000 jik je našte/ keimat- 
dienst, po/icija 6000, zlvstrija regiona/ #000, dejansko 
jik je ki/o kakik 3000.

#. in 70. oktoker sta mina/a. Spominja/ sem se Karst- 
nerjevega izreka,- „So w;e ikr's eack traamt, vird 
Deatsck/and nickt ervacken; denn ikr seid damm and 
seid nickt aaservak/t, die Zeit wird kommen, da man 
šlck erzak/t, mit so/cken Teaten var kein Staat za. ma- 
cken/"

kov, okjav/jenik za te pri/ožnosti. 
Tadi /etos smo to s/iša/i — iz ast 
nemškik naciona/istov, p*a tadi z 
aradne strani, namreč od samega de- 
že/nega g/avarja, ko je govori/ na 
aradni s/avnosti v torek dopo/dne 
na ce/ovškem pokopališča..

Ko je „primerno" orisa/ pomen 
akvekrkampfa in edinstvene „ demo
kratične od/očitve" pri p/ekiscita ter 
se kva/ežno pok/oni/ akvekr- 
kampferjem, je deja/, da nikče ni
ma pravice, da ki tem stvarem daja/ 
drag pomen a/i jik ce/o smeši/. Tako 
je z nep-res/išnim poadarkom nag/a
si/ sam deže/ni oče, ki se je v dražki 
rjavo aniformiranik kameradov vid
no dokro počati/,* zato je še omeni/, 
da se pros/avam 70. oktokra tadi v 
kodoče ne moremo odpovedati.

Desetooktokrsko razpo/oženi de
že/ni g/avar pa je ok tej pri/ožnosti 
poveda/ še več.* sk/icajoč se na de
mokracijo in na pravico svokodnega 
oprede/jevanja, je deja/, da ima na 
Koroškem vsakdo pravico priznavati 
se k eni a/i dragi narodnosti ter je 
v tej zvezi izrecno poadarja/ tadi 
pravico do asimi/acije.

Note a/i nekote je deže/ni g/avar 
s tem razkri/ cl/je, ki jik zas/edaje- 
jo z vsem tistim, kar se dogaja oko/; 
70. oktokra. Njegovik kesed v po
vezavi s povodom in z oko/jem, kjer 
so ki/e izrečene, pač ni mogoče dra- 
gače razameti kot aradno zagovarja
nje raznarodova/ne po/itike, kot po
ziv tistim S/ovencem, ki se še niso 
proda/i, naj čim prej krenejo na pot 
asimi/acije — kakor da ki ki/a na
rodnost srajca, ki jo č/ovek /akko 
zamenja, kadar in kakor se ma zdi 
potrekno.

Norda pa se ko v imena take „de- 
mokracije", kot jo pridiga koroškim 
S/ovencem, tadi deže/ni g/avar /epe- 
ga dne —- ko se ko nave/iča/ kiti 
pripadnik ke/e rase — enostavno 
pre/evi/ v Črnca a/i, kar ki ki/o mor
da še ko/j perspektivno, v Kitajca. 
Ok tako očitnem zagovarjanja asi
mi/acije se namreč tadi takema rene- 
gatstva ne ki več čadi/i...

Krtčanska kulturna zveza v Ce 
iovtu vabi na

KONCERT
Gostuje oktet „Gaiius" 

iz Ljubijane
# Petek, 13. oktobra 1978, ob 

15. uri v Farni dvorani v 
Šentjakobu v Rožu.
Stikanje z glasbenim čopičem 
in koncert za otroke. 
Prirediteij: Farna otrolka 
miadina v Šentjakobu v 
Rožu in KKZ v Celovcu.

# Petek, 13. oktobra 1978, ob 
20. uri v srednji dvorani Do
ma giasbe v Ceiovcu. 
Prirediteij: SKD v Giobasnici 
in KKZ v Ceiovcu.

^ Sobota, 14. oktobra 1978, ob 
20. uri v Kuiturnem domu v 
Bistrici v Rožu.
Prirediteij: SPD ..Kočna" v 
Svečah in KKZ v Ceiovcu.

# Nedeija, 15. oktobra 1978, ob
10.30 uri (po mali) v Farni 
dvorani v Seiah.
Prirediteij: KPD „Pianina* v 
Seiah in KKZ v Ceiovcu.

# Nedeija, 15. oktobra 1978, ob
19.30 uri v Farni dvorani v 
Smihetu pri Piiberku. 
Prirediteij: KPD v Smiheiu pri 
Piiberku in KKZ v Ceiovcu.



Mladinska delovna akcija
kovačnica prijateijstva in soiidarnosti

Na poseben in za našo narodno 
skupnost izredno razveseljiv način 
so prosvetaši in domačini iz Šent- 
primoža in okolice ter sploh obči
ne Škocijan obhajali letošnji 10. ok
tober. Za ta dan so namreč za bri
gadirje iz matične države, ki so jih 
— in s tem našo celotno narodno 
skupnost — podpirali pri gradnji 
kulturnega doma v tem področju 
Podjune pripravili lep poslovilni 
večer. O delu in uspehih te mla
dinske delovne akcije smo obširno 
poročali že v zadnjih številkah Slo
venskega vestnika.

V sredo 11. oktobra so se tova
riši iz Slovenije, ki so nam tako 
bratsko solidarno in prijateljsko 
pomagali v našem boju na kulturni 
in prosvetni fronti, poslovili od nas, 
od dvojezične Koroške. Cilj, ki si 
ga je bila stavila mladinska delov
na akcija v Šentprimožu, je bil v 
veliki meri dosežen. Kljub katastro
falnemu vremenu v predzadnjem 
tednu je gradnja v surovem stanju 
v bistvu dokončana, tako da lahko 
računamo z otvoritvijo domai spo
mladi prihodnjega leta. To je ne
dvomno najvažnejša plat te mla
dinske delovne akcije.

Druga, nič manj pomembna plat 
te v sredo končane akcije pai je na- 
ilin, kako smo si koroški Slovenci 
postavili svoj kulturni dom v Šent
primožu: to je način zaupanja v 
lastne moči, način samopomoči, 
način čimširje solidarnosti. Med in 
s to mladinsko delovno akcijo je 
močno zrasla zavest med nami, da 
smo koroški Slovenci živ del celot
nega slovenskega naroda, saj so 
matična dežela in tovariši od tam 
s svojim prostovoljnim delom doka
zali globoko prijateljstvo, sorodstvo 
in solidarnost v boju za dosego na
ših pravic.

Te delovne akcije pa so se ude

ležili tudi tovariši sosednega naro
da, demokrati iz Celovca in Grad
ca. S svojim delom so nam doka
zali aktivno solidarnost in tudi oni 
so med svojim delom globlje spo
znali vsebino solidarnosti, prijatelj
stva in tovarištva. To prijateljstvo 
in tovarištvo med koroškimi Slo
venci in prijatelji iz matične drža
ve ter nemškogovorečimi tovariši 
sosednega narodai je bilo rojeno 
ob skupnem delu za isti cilj: zato 
pa se tudi ne bo nikoli več zgubilo 
in bo obstajalo naprej.

Naš samostojni boj, pomoč ma
tične države in solidarnost nemško-

govorečih tovarišev — to je garan
cija, da v borbi za narodnostne 
pravice, narodnostni obstoj in raz
voj ne bomo podlegli, marveč si 
bomo končno priborili svojo ena
kopravnost. Ta akcija je bilo živ 
izraz akcijske enotnosti, je postala 
naše orožje, ki ga ne bomo več 
dali iz rok.

2e večkrat v zadnjih tednih smo

napisali, da se delovne brigade 
niso udeležili samo domačini, mar
več tudi Slovenci iz drugih prede
lov Koroške. Tako so se v četrtek 
prejšnjega tedna te akcije udele
žili tudi člani kolektiva Zveze slo
venskih organizacij, Slovenske pro
svetne zveze in Slovenskega vest
nika iz Celovca, pretekli torek pa 
so prijeli za delo tudi tovariši od 
celovškega Slovenskega znanstve
nega inštituta.

V torek zvečer smo se koroški 
Slovenci hvaležno in prisrčno po
slovili od udeležencev mladinske 
delovne brigade. V Šentprimožu,

blizu gradbišča kulturnega doma, 
so brigadirji zvečer pripravili ta
borni ogenj, okoli katerega so se 
zbrali številni domačini in častni 
gostje, ki so mladim delavcem če
stitali za opravljeno delo. Med šte
vilnimi udeleženci te slovesnosti je 
podpredsednik Zveze slovenske 
mladine Milan Wutte pozdravil 
predsednika komisije za manjšinska

vprašanja pri SZDL Slovenije Jože
ta Hartmana, jugoslovanskega kon
zula v Celovcu Petra Zupančiča in 
Zarota Šandcrja, predsednika obeh 
slovenskih osrednjih organizacij dr. 
Francija Zwittra in dr. Matevža 
Grilca, predsednika SPZ Valentina 
Polanška in še številne druge. Zbor 
SPD .Danica" je s pesmijo sprem
ljal snemanje zastav: avstrijske in 
jugoslovanske — simbol prijatelj
stva in povezave med slovenskim 
narodom tu- in onstran meje.

Slovesnost se je nadaljevala v 
gostilniški dvorani pri Lucu. Tam 
se je v imenu domačega SPD .Da
nica" Stanko Wakounig zahvalil 
vsem, ki so doprinesli delež k zgra
ditvi kulturnega doma: brigadirjem 
iz Slovenije in v nemškem jeziku 
tovcrišem sosednega naroda. Nato 
je v imenu ZSM, ki je to mladinsko 
delovno akcijo organizirala, spre
govoril tajnik Valter Gutovnik. Med 
drugim je poudaril, da niso organi
zirali mladinsko delovno akcijo za
to, da gradijo kulturni dom neko
mu, ki ga ne bo znal uporabljati, 
niso gradili klubskih prostorov mla
dini, da jih ne bo uporabljala, 
temveč so gradili ta kulturni dom 
za SPD .Danica" in krajevno zdru
ženje ZSM. .Prepričani smo, da je 
to vaše in naše delo bilo velikega 
pomena za ves slovenski živelj na

Koroškem. Ta mladinska delovna 
akcija naj bo vsem našim nena- 
klonjencem in nasprotnikom živ do
kaz našega obstoja, živ dokaz, da 
hočemo sooblikovati našo južno- 
koroško domovino — ne z dina
mitom, temveč z aktivnim vključe
vanjem v družbo rešujemo naše 
interese." V svojem govoru je Gu
tovnik poudaril tudi pomen soli
darnosti z nemškogovorečimi demo
krati: .Potrebna je tudi ugotovitev, 
da v našem boju nismo sami; pod
pirajo nas demokrati širom celotne 
Avstrije. Njih število se veča iz 
dneva v dan!"

Po teh nagovorih sta se v imenu 
osrednjih organizacij zahvalila tudi 
predsednika Zwitter in Grilc, nato 
pa je predsednik Slovenske pro
svetne zveze Valentin Polanšek po
delil brigadirjem spominske plake
te in diplome SPZ ter jih ob tej 
priložnosti že povabil na uradno 
otvoritev kulturnega doma. Prav 
tako so brigadirji prejeli tudi pri
znanja ZSM ter v spomin album 
s slikami o gradnji doma ter ploščo 
zbora SPD .Danica", Zveza socia
listične mladine Slovenije pa jim je 
podelila priznanje .Udarnik".

Prireditev se je zaključila s pri
srčno družabnostjo, ki je potrdila 
prijateljstvo med ljudmi dobre vo
lje tu in onstran meje.

G!P Vegrad Veienje 20 !et
od obrtniške
do industrijske gradnje
Gradbeno industrijsko podjetje Vegrad Velenje je bito ustanovljeno 
leta 1957. Danes zaposluje že več kot 2000 delavcev, organiziranih v 
8 temeljnih organizacijah združenega dela, in spada med največja 
gradbena podjetja v Sloveniji.
V razvoju GIP Vegrad so pomembni zlasti naslednji mejniki:
# leto 1969: prevzem prvih del na zunanjem trgu
# leto 1971: uvedba polindustrijske gradnje stanovanj z uporabo

tunelskih opažev
# leto 1974: pričetek industrijske proizvodnje montažnih kon

strukcij Vemont v tovarni v Velenju
# leto 1978: začetek industrijske proizvodnje v tovarni prostorskih

elementov v Velenju

Z zgraditvijo tovarne betonskih konstrukcij, Vemont, je GIP Vegrad 
leta 1974 stopil na pot industrijske gradnje. Prednosti gradnje z v 
tovarni izdelanimi konstrukcijami so se hitro pokazale kot izredno 
uspešne, saj je gradnja v primerjavi s klasično bistveno hitrejša in 
cenejša. V tovarni v Velenju so zgradili že nad 200.000 nV konstrukcij 
za industrijske hale, telovadnice, skladišča in druge objekte.
V letošnjem letu pa je GIP Vegrad zgradil v Avstriji konstrukcijo iz 
montažnih elementov po programu Vemont za tovarno smuči ELAN 
iz Begunj na Brnci (Furnitz) na Koroškem.
Z vse večjo izdelavo in finalizacijo v sami tovarni se vse bolj uresni
čuje geslo — „od obrtniške do industrijske gradnje".

Levo: Proizvodna hala iz ..VEMONT" elementov Zgoraj: Osnovna Sola iz ..VEMONT" elementov



Neroda ali 
nezgoda

— Se nekaterih ijudi zares drži smoia, da 
se pogosteje kot drugi zapletajo v nezgode!

Z?MMStveM/Ji in pj;Jo/og/ so ^osJuš^// ugo
tovit;, g/z so ne Jeter/ /jejje Jo/j negnjeni J Me
zgo Jem Jot Jreg;. Ve^Jer w:so yr/š// Jo tt/Je- 
Jršn/J teJtne;š;J Mgotov/tev. /V; res, Je Ji 
/jttjje povzroče// nezgoJe zereJ/ JeJe poseJ- 
rtost/ v svoj/ te/esn/ zgreJJ;. Prej Jo Jrže/o, 
Je se MeJeter/J Jrž/ stno/e žeto, Jer so peč po
gosteje zzpostg-o/jezzž zzefgrzzostzzzz JeJor Jrggz. 
d/i pg zzzso zgJostž sezzzgzzjezzž z zzevgrzzostzzzz, 
s Jgteržznž se srečujejo pr/ Je/zz, zzg cest/, pr/ 
svojem JonjičJe. PomemJuo v/ogo prž rzezgo- 
JeJ /mejo tttJ/ Mtrzzjezzost, rgzzzzzs/jezzost, rze- 
prev/Jnost.

— Katere nezgode so najpogostnejie 
w gospodinjstvih!

AžeJ ttezgoJem/, Jz se pr/pet/jo č/oveJ^ Jo- 
me, so zzgjpogostzzejsž peJc/, s/eJ/jo pošJoJJe 
z ostržzrzž preJzzzetž g/z zzožž, neto opej/me, 
Mjermne, posJoJJe z e/eJtr/Jo m z/rzzge.

— Je čiovek vedno sam kriv svoje 
nezgode!

Ne, mJeJor. Zgresezzo je, Je prž nezgoJeJ 
pvstgf/jezzo vprešenje Jr/vce žzz Jr/vJe. Po 
rzezgoz/ž /sče vseJJo Jr/vJo v seJ/, rgzzzzzš/jg, 
JgJo Jz Jž/o, če ?ze Jž Jž/ storž/ tegg, g/z če Jž 
storž/ rgje Jgj Jregege. VzroJg zg nezgoJo 
pg seveJe n/ mogoče zzgtgzzčzzo Jo/oč/t/, sJo- 
rgj vez/zzo gre zg več povezen/J vzroJov, Jž se 
zzgto strzzejo žzz Jozzčgjo z zzezgoz/o. PozzzeJzzg 
JejevmJe, Jž oJ/očete o zzezgoz/gJ v Jome- 
čezzz oJo/jg, stg stgzzje rzeprev, s Jgteržzzzž Je/e- 
zzzo, žzz poučenost posgzzzezzzžJg o teJ neprevej. 
Pgzzze strojčJe /gJJo pro/zveje/ec oprezzzž z 
JoJetJ/ zg vgrzzost, meJtem Jo se č/oveJ ze- 
ver%je prej preostgzzJozzz zzevgrzzostž /e z zzče- 
zzjezzz žzz s poJroJzzejšžzzz spozzzgvgzzjezzz nepre- 
ve. Nggčžtž se rzzorgzzzo tgJz sJ/gJzzostž g;Jov 
žzz zzJrepgzzjg. A"Jor zze oJv/eJe svojžJ g/Jov žzz 
jžJ zzžzzzg v oJ/gstž, se Jzzzg/g spotgJzze, zzreže, 
prepočgsž gzzzgjzze.

Ne gre torej zg szzzo/o, gzzzpgJ zg pres/gJo 
žzzzrjezzost. Če Jž sz Jo/j pržzgJeug/ž zg ver- 
zzost, Jž zzzzgzzjšg/ž stev//o zzezgoj.

— Kdaj smo boij ogroženi, v jutranjih ati 
poznih popoidanskih urah!

Popo/Jzze žzz poj večer se pržpetž več zzezgoJ 
JgJor zjzztrgj. Zvečer szzzo zzgzzzreč oJ Je/g žzz 
JzzevzzžJ JogoJJov zztrzzjezzž, zzzgzzj pozorzzž žzz 
zgto Jo/j žzpostgv/jezzž zzevgrzzostžzzz, Jž so po- 
s/eJžcg zzeroJzzostž.

— Kdo ima smoio, kdo srečo, kako doseči 
večjo varnost!

AeJer gre zg zzezgoJe, zze zzzorezzzo govoržtž 
o srečzzezžJ žzz zzesrečzzežžJ. Szzzo/g je pos/eJžcg 
zzezgjostzze pozzčezzostž, presžJJe povezgve č/o- 
vejg žzz oJo/jg. Če se pozzčžzzzo o oJo/jzz žzz 
preJzzzetžJ, s Jgteržzzzž žzzzgzzzo oprgvžtž, se ze- 
vgrzzjezzzo prej szzzo/o. Če sž orggzzžzžrgzzzo Je/o 
žzz zzgJzorzzjezzzo svoje početje, se s tezzz že zeve- 
vgrzzjezzzo prej zzezgojgzzzž. KJor se zzg Je/o, 
Jž gg oprgv/jg, JoJro spozzzg, Jo v zzzgzzjsž zze- 
vgrzzostž Jot tžstž, Jž žzzzg /e površno zzzgzzje. 
^ preJpžsž zze zzzorezzzo Josečž vgrzzostž, Joseže- 
zzzo jo s pgzzzetzzžzzz rgvzzgzzjezzz žzz z vestzzostjo.

Ustni zadah - znamenje za prepiah
Žal ustnega zadaha ne preženemo z nobeno 

zobno pasto in ne z ustnimi vodicami, tudi 
žvečenje raznih pepermintov in žvečilnih gu
mijev ne pomaga. Ustni zadah je namreč le 
opozorilno znamenje, da je v organizmu nekaj 
narobe. Kaj pa je tisti vzrok, zaradi katerega 
zaudarja iz ust, bo povedal šele zdravnik.

Običajno opazimo, da nam zaudarja iz ust 
šele tedaj, ko to pazi tudi naša okolica. Za
deva postane mučna. Najprej skušamo nad
ležni zadah prekriti z močnimi svežimi vonja
vami poprove mete. Ko nam to na daljši rok 
ne uspeva več, se včasih vdamo v usodo in 
rečemo, da je kriv pač želodec. Pa ni res. 
Vzrok za ustni zadah so najpogosteje obolenja 
v ustni votlini ali pa v žrelu.

KR!VDA JE V USUH AL) V ŽRELU
Kdor ima zanemarjene in nagnite zobe, se 

ne sme čuditi, če mu zaudarja iz ust. V luk
njah, ki jih je v zobe napravila zobna gniloba, 
se nabirajo ostanki hrane. Razkrajajo se in 
seveda smrdijo. Če ima kdo paradentozo in 
mu torej dlesni odstopajo od zob, se med zo
bom in mesom ustvari nekakšna vrečasta od
prtina. V njej se nabirajo ostanki hrane in spet 
pride do razkrajanja in do ustnega zadaha. Če 
se za nameček vnamejo še dlesni in niso več 
rdeče in čvrste, temveč svetle in zatekle, po
tem se začne začarani krog trpljenja: umiva
nje zob je boleče in neprijetno, zato le neredno 
in z odporom uporabljamo zobno ščetko. 
Vnetje se zaradi tega še poslabša in ustni za
dah se okrepi.

Najboljša obramba proti tovrstnemu ustne
mu zadahu je temeljito čiščenje zob. Umivamo 
si jih po vsakem obroku, s krtačko jih drgne
mo najmanj tri minute. Na vsakih šest mesecev 
se odpravimo na redni rutinski pregled k zob
nemu zdravniku. Odstranil nam bo obloge 
zobnega kamna, zaradi katerih nam prav ta
ko lahko zaudarja iz ust. Zobni kamen je nad
loga, ki najpogosteje muči strastne kadilce. 
Zobni zdravnik nam bo pozdravil nagnite zo
be in zapolnil luknje s plombami.

Če so zobje v redu in nimamo paradentoze, 
pa je treba iskati krivdo drugje. Na pregled 
moramo k zdravniku specialistu za bolezni 
ušes, nosa in grla. Ustni zadah na primer na-

POSKUSiTE
PRtMORSKA 1UHA. Potrebujemo Sdkg ottvnega 

o)ja, po) iebute, poldrugo žtico moke, vodo, to), ! 
žtice paradižnikove metge, tovorov ttst, 10 dkg teste
nin, tO dkg ribanega sira in seien peterži)].

Na o))u sarumenimo sesekijano iebuto, dodamo 
moko in vse skupaj še enkrat zarumenimo. Zatijemo s 
vodo, sotimo, dodamo paradižnik in tovorov )ist ter 
zakuhamo testenine. Predno damo juho na mizo ji 
primešamo riban sir in sesektjan zeten peteršitj.

KORUZNA POUNTA S StROM. Zavremo stano me 
šanito mteka in vode (skupne tekočine naj bo dva
krat totiko kot zdroba) in nato med mešanjem vsuje
mo vanjo zdrob, kuhamo tričetrt ure in pri tem ne
prestano mešamo, da se ne prismodi. Ob koncu ku
hanja zmešamo v potento kos surovega masta in 
pest naribanega sira. Ko serviramo, potento s sirom 
tudi potresemo.

stane kot posledica kroničnega vnetja mandelj
nov. Mandeljni so razbrazdani, na njih nasta
jajo gnojna vnetja, in zaradi tega nam zaudarja 
iz ust. Krivo pa je lahko tudi kronično vnetje 
obnosnih votlin, čeprav se pogosto sploh ne 
zavedamo, da ga imamo. Zdravnik nam bo 
pojasnil, da so pogosti glavobol, nahod in tudi 
ustni zadah le posledica tega vnetja.

Redkejši razlog za ustni zadah pa je — pri 
ženskah pogosteje kot pri moških — kronično 
obolenje nosne sluznice. Kadar nam peša vonj 
in se k temu pridruži še neprijeten zadah iz 
ust, je to znamenje, da moramo k zdravniku.

Bolniki, ki imajo davico, škrlatinko ali an
gino, seveda vedo, od kod ustni zadah. Bo
lezni so infekcijske, zanje je značilen tudi ne
prijeten zadah, ki pa izgine, ko ozdravimo.

Zdravnik internist pa nam bo povedal, ali 
ni nemara vzrok ustnega zadaha kako obole
nje notranjih dihalnih poti. Če bolehamo za 
kroničnim bronhitisom, se izločki usedajo na 
stene sapnika in se tam razkrajajo.

ŽELODEC OB!ČAJNO M! KRtVEC
Radi trdimo, da prihaja slabi zadah iz že

lodca, vendar je želodec kriv le v nekaterih 
redkih, skoraj izjemnih primerih. Tako po
vzročajo ustni zadah na primer krvavitve, ki 
jih sproža čir na želodcu, neposredni razlog 
za zadah pa je lahko tudi rak na želodcu.

Pogosteje se zgodi, da je želodec le posred
ni krivec za zadah. Če imamo težave z že
lodcem, se namreč drugače hranimo, kot če smo 
zdravi. Prehrana je enostranska, pa tudi malo 
jo je. Na jeziku se zaradi tega nabira plast

hote!paka

HOTEL "PAKA" iz VELENJA
(Slovenija)
vas vabi v nočni bar,
tel. 063-851-220.
Obiščite restavracijo "Jezero", 
tei. 063-850-170.

zaudarjajoče obloge, ki jo drugače z jedjo in 
žvečenjem redno obrusimo.

Obloga se nabira na jeziku tudi tedaj, ka
dar delamo shujševalno kuro, kadar zelo malo 
jemo, ali kadar se odločimo za popolni post. 
Če pri tem tudi hitro izgubljamo težo, lahko 
opazimo za nameček tudi razločen vonj po ace
tonu. Snovi, ki nastajajo pri pospešenem raz
krajanju maščobnih celic, namreč izločamo 
skozi pljuča, in te snovi imajo značilen vonj.

M! VSAKA VODtCA ZA VSAKA USTA
Kakor se nenavadno sliši — ampak ravno 

boj proti ustnemu zadahu lahko povzroči ust
ni zadah. Kadar si izpiramo usta z močnimi, 
razkužilnimi vodicami, ali pa zaradi obolenja 
v ustni votlini uživamo zdravila, ki vsebujejo 
antibiotike, potem uničimo naravno floro bak
terij, ki uspevajo v ustih. Namesto bakterij se 
na to v ustni votlini ugnezdijo škodljive klice,, 
ki še pospešujejo nastanek ustnega zadaha.

Ustna vodica naj bo osvežujoča in naj do
polnjuje nego ustne votline. Z vodico, ki ima 
na primer vonj po meti, si izpiramo usta po 
čiščenju zob. Tekočina bo tembolj učinkovita, 
če v zaprtih ustih nekajkrat močno potisnemo 
skozi razdelke med zobmi sem ter tja.

Ker pa so usta različno občutljiva, se raje 
posvetujmo z zobozdravnikom, ali nam sve
tuje ustno vodico ali ne.

Gost v vaši hiši
Prav gotovo se zgodi, da 

pridejo k vam gostje, vaši 
prijatelji, in vi obiščete njih. 
Običajno so to prijetni ve
čeri. Včasih pa se zgodi, da 
bi za neko svečanost radi po
vabili več ljudi, vendar se 
bojite da ne bo vse v redu. 
Težko se bom znašla in ne 
bo vse v redu, mislite. Toda 
bojazen je odveč. Morate se 
malo potruditi in predvsem 
vedeti nekaj stvari, če želite, 
da se bodo gostje v vaši hiši 
dobro počutili.

Kaj morate vedeti, če po
vabite goste
# Vstati morate pri priho

du vsakega novega gosta, ra
zen če je oseba mlajša! od 
vas. Bodite ljubeznivi in ve
dri, četudi vas obnašanje 
kakšnega gosta nervira.

# Potrudite se da boste 
sveži in imeti vesel obraz,

ko sprejemate goste. Vaš na
smeh in skromen prigrizek je 
vreden več kot bogato kosilo 
ali večerja, če ste slabe volje 
in utrujeni. Gostje bi lahko 
mislili, da so nezaželeni.

# Ne bodite ena! od tistih 
gospodinj, ki stalno govorijo, 
da slabo kuhajo in da niso 
uspele pripraviti to ali ono. 
(e prijatelji pridejo k vam, 
pomeni, da vam teh stvari ne 
zamerijo.

# Nikdar se ne smete po
zabiti zahvaliti tistim, ki so 
sprejeli vaše povabilo.

# Gospodinja ne sme s 
kosilom končati, torej pojesti 
prej, kot njen najpočasnejši 
in najzgovornejši gost. Za 
mizo se mora postužiti jedi 
vedno dvakrat, saj na ta na
čin ohrabri svoje goste, da 
tudi oni še vzamejo jedi.

# Če imate psa ali mačko

jih ne smete spustiti v pro- 
štor, kjer sprejemate svoje 
geste. Kdo od teh jih morda 
ne mara ali pa se jih celo 
boji.

# Napravite spisek povab
ljencev, katere večkrat vidite. 
Zapišite, kaj imajo radi in kaj 
ne. Skrbite za svoj jedilnik. 
V nobenem primeru, tudi po 
treh mesecih, ne ponudite 
iste jedi.

# Medtem ko ste priprav
ljali vse potrebno za sprejem 
gostov?, vas je hudo začela 
boleti glava. Ko pridejo go
sti, jih pričakate kislega! obra
za in niste pripravljeni spre
govoriti deset besed. Ves trud 
bi bil zaman! Ne skrbite. Po
pijte šalico vročega ruskega 
čaja, v katerega ste dali veli
ko limone in čez pol ure to 
ponovite. Presenečeni boste, 
kako vas je čaj osvežil.

aaaaaaaaaaaaa
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Pridi k potoku
..Hudobni jeziki, bi rekel. V tem kraju cveti obrekovanje. 

Je pa že spet naš stari razvijal svojo filozofijo. Ta je pošteno 
usekan, ti rečem. Hoče si me podrediti. Le kaj mi bo še obesil 
na vrat? Kje je mlinsko kolo, da si ga privežem in potegnem 
z njim vred v tale tolmun."

Zinko Meglič je presunilo in že je sočustvovala z Gre
gorjem Šipkom. Lotil se je je občutek, da je mladi učitelj 
razdvojen in nesrečen. Izpostavljen in prepuščen je ravnatelju 
in obrekljivcem. Vsako najmanjšo napako mu zamerijo. Bere 
mu v očeh, da ji ne laže. Ni umaknil pogledov. Na vsako 
vprašanje ji je takoj odgovoril. To počno le poštenjaki. Morda 
le še ni vse zamujeno. Upanje ji ostaja. Morala mu bo pokazati 
Svojo nežnost. Mika jo, da bi mu ovila roke okoli vratu. 
Mora jih brzdati, da ne poletijo navzgor k njemu.

„Zinka. Veš, ne rečem, da mi nič ne pomeniš. Polna si 
mladosti, to je dejstvo in nima smisla, da ti mečem kompli
mente in te tiram v domišljavost. Sama dekleta ste okoli mene. 
Včasih se počutim med vami manjvrednega. Eden proti tolik
šnim. Verjemi, da mi ni lahko. Zdaj pride najvažnejše. Iz lesa 
nisem stesan, to gotovo veš. No, prestavi se na moje mesto. 
Ali bi vzdržala med lepimi dekleti? Eno rožo si utrgam, ali 
drugo naj pustim?"

„Gregor, še zmeraj ti ne morem povedati, da bi me pra
vilno razumel. Boli me, ko te vidim tolikokrat oditi v trgo
vino. Do mojih vrat ne prideš, pod mojim oknom se ne 
ustaviš. Lahko bi me kdaj poklical in povabil na sprehod. Nič 
drugega se nam tukaj ne ponuja. Pozabljaš in me preziraš."

„0 ne. A ti bi rada hodila z mano?"
.Bi, Gregor."
.Zakaj mi pa nisi povedala."
.Jaz tebi? Naj bi te prehitela?"
.Sama si kriva. Zato sem šel k Zali."

.Torej le hodiš z njo?!" Zinki Meglič so se zasolzile oči 
in pognala se je v tek.

Gregor Šipek se je ugriznil v jezik in izzivalno vrgel za 
njo: .Zinka, kam hitiš tako brezglavo? Pribori si me nazaj. 
Mogoče te bom imel rad ko psičko Abo."

22

Mehanik Dolfe je začel izsiljevati poslovodkinjo Zalo 
Merhar. Prišel je v njeno stanovanje in butnil naravnost: .Zala, 
jaz vem vse. Pred menoj ne moreš ničesar prikriti. Kaj si imela 
z Italijanom?"

Zala Merhar se je poslonila s hrbtom na vrata. V očeh ji 
je ležala osuplost.

.Nikar se ne delaj nedolžne. Ti si zapeljala našega uči
telja. Kadar te ne vidi, pa hodiš z drugim. Ali nič ne daš na 
svojo žensko čast? Tako mladega fanta si zapeljala. Kaj nisi 
opazila, da Se je Gregor do ušes zagledal v tebe?"

„Ne blebeči neumnosti." Poslovodkinji se je vračala pri
sebnost. Ni porušila za sabo vseh mostov, pustila je še odprt 
prehod. Že je pomislila, da bo mehanika Dolfeta zlahka od
slovila. Odprla je torbico in mu ponudila bankovec.

„S tem se me ne boš odkrižala. Gregor Šipek je moj pri
jatelj. Potegujem se za njegovo čast.

.Pivska bratca kozarčke zvračata."

.Izmikaš se mi ko jegulja. Predobro te poznam. Si že po
zabila, kako je bilo takrat, ko sva sedela pod drevesi in so 
notri igrali Cigani. Primas je stopil k tebi in te čisto zmotil 
s svojimi goslimi. Vzdihovala si ko nedolžna prepelica.

„Ne spominjaj me na to. Pozabi, sem ti rekla. Pokimal si 
mi in zatrjeval, da boš molčal ko grob."

.Saj nisem obešal na veliki zvon. Lepo je pa bilo, a ne? 
Stisnila si me k sebi, da se mi je delala tema pred očmi. 
Zaradi tebe se nisem oženil. Zavrgla si me. Spretno si se me 
otresla. .. Delala si se, kakor da med nama nikoli nič ni 
bilo . .. Toliko noči nisem zaspal zaradi tebe. Prekleta za
peljivka! To pa znaš, to! Moškega obrneš okoli, da se mu niti 
ne sanja in že se naslajaš nad njegovo nesrečo."

.Jaz te nisem zapeljala." Zala Merhar je upala, da bo 
Dolfe pozabil na grožnjo, ki jo je bil izrekel, in ne bo več 
omenil Gregorja Šipka. Prilagoditi se mora, je bila že v hujši 
zadregi, pa se bo še tokrat izvlekla. Slodkobno je rekla: „Bo& 
kozarček vinjaka? Ali ti je morda ljubši liker?"

.Daj, sem tako potreben. Podnevi sem se nadelal, da mi 
roke visijo do tal."

.Mojster Perko te samo hvali. Kamorkoli pridem, ne 
povedo nič slabega o tebi. Delavce tvoje sorte povsod čislajo." 
Ponudila je kozarček in trčila z njegovim.

„Si pa hudičeva ženska! Le kdo bi se te branil. Zariječ 
se pod kožo, da se je treba kar naprej praskati."

.Moje življenje je prazno. Ne glej me začudeno. Dokler 
je živel moj mož Vencelj, sem mu bila zvesta. Ne moreš mi 
očitati, da sem metala oČi po drugih. Naj bi ostala do smrti 
sama? Nikdar ne vem, kdaj me bo doletelo. Pohiteti moram 
in uživati, dokler je še mogoče."

.Gregorja Šipka bi lahko pustila v miru. Nobene ženske 
še ni imel pred teboj. Kaj pa bo, če se ga ne boš mogla otresti? 
Pazi, da se ti ne bo maščeval."

.Nima razloga ... Ti si bil vroč in nenasiten. Ne moreš 
trditi, da sem te zapeljala. Plačeval si in hotel, da popijem 
toliko ko ti. Ne tajim. Nekaj me je privlačilo k tebi. Na- 
škodilo mi je vino. Vsaj toliko me je zamotilo, da sem izgubila 
pamet. Se je pač zgodilo. Nazaj ne morem več vzeti... Saj 
nama je bilo lepo, a ne? ... Zares nisi nikomur povedal? Dol
fe, naj ti verjamen? Vsi smo krvavi pod kožo. Ti prideš 
dosti naokoli. Zasediš se pri pijači in ti zleti z jezika. Ko se 
zaveš storjene napake, je prepozno."

.Mene vlačijo poprek in počez. Imajo me za obrekljivca 
in vohljača. Oči imam odprte, to je tisto. Rad pogledam okrog 
sebe. Vse me pritegne. Ja, kaj pa naj naredim? Naj se uležem 
na hrbet in brcam z nogami? ... Še danes mi ne gre v glavo, 
kako si se nekako mimogrede ohladila do mene. Bogve če sploh 
kdaj pomisliš, da si me imela za ljubčka. Jaz bi rekel, da ti j? 
v posebno naslado, če lahko znoriš moškega. Kakor da nisi 
zdrava in ne moreš vzdrževati brez hlač."

fD<djf v pnJoJwj[' IfffZ/JZ)
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Vljudno vas 
vabimo

na razstavo

indijske in
tajske
batike
iz zbirke 
R. Maienška
Raz:fava bo odprta do 
20. oktobra, in sicer od 
ponedeijka do petka 
od 13. do 17. ure.
Prisrčno 
v a b i j e n i !

(Na&djcMMjc s 3. strdw)
spomenico ne le formalno, marveč 
tudi kot dejanski soustvarjalec in 
sourednik odgovarjam kot odgo
vorni urednik, me veseli in sem po
nosen; važno pa je le, da je do
kument s tako dolgoročno veljav
nostjo bil ustvarjen in sprejet od 
obeh osrednjih organizacij in bo 
še dolgo izhodišče in osnova vseh 
naših skupnih prizadevanj za konč
no dosego popolne enakoprav
nosti.

9 Že vse od študentskih 
iet daije vaše zanimanje in 
vaša dejavnost posebej ve- 
ijata tudi kuiturno-prosvetne- 
mu področju. Prosim vas, da 
kot doigoietni predsednik 
Siovenske prosvetne zveze 
orišete, kakšno viogo naj igra 
na tem področju narodna 
manjšina in kako koroški Sto- 
venci to viogo izpoinjujemo!

Kdor le malo pozna zgodovino 
našega naroda in še posebej zgo
dovino koroških Slovencev, ve, ka
ko važnega pomena je bila in je za 
obstoj našega ljudstva, ki ne spa
da med tako imenovane zgodovin
ske narode, predvsem kulturno-pro- 
svetno delo. Saj nosi le-to od vse
ga začetka in v vsem svojem raz
voju značilnosti kulture majhnega 
naroda, ki je moral oblikovati svo
jo narodno bit v nevarnih družbe
nih okoliščinah, na svoji domači 
zemlji vedno ogrožen od vseh 
strani. Po eni strani mu je ta zgo
dovinska stiska vcepljala oprez
nega duha samoobrambne ne
zaupljivosti, po drugi strani pa 
ostrila posluh za mednarodno so
žitje in za obče-človeške vrednote. 
Ta zazrtost v narodno usodo je bi
la v vsej zgodovini brez dvoma 
najbolj značilna poteza naše kul
turne dejavnosti in mislim, da se v 
tem oziru ni nič spremenilo in mora 
Zato kulturno-prosvetna dejavnost 
slej ko prej biti v ospredju našega 
Zanimanja in prizadevonja.

Radi sicer kritiziramo baje zasta
rele, .čitalniške" oblike naše kul- 
turno-prosvetne dejavnosti in zahte
vamo moderne prijeme. Toda pri 
tem ne smemo prezreti, da tradi
cionalne prosvetne prireditve še 
Vedno močno pritegnejo in nago
vorijo našega človeka in danes 
narodno pesem in ljudska umet
nost spet doživljata renesanso, ki 
jo v taki meri poznamo le še iz 
dobe narodnega prebujenja. Zato 
smatram, da je treba na tem pod
ročju vsepovsod resno podpirati 
'deolizem, kakor prihaja pri nas še 
posebno do izraza v zahtevah po 
lastnih kulturnih domovih in slo
venskem kulturnem središču v Ce
lovcu. To dejstvo samo je dokaz, 
da gre v našem kulfurno-prosvet- 
nem delu za širši, sodobnejši kon
cept, ki v udomačeno obliko kul- 
turno-prosvetnega prizadevanja 
Vključuje vse tozadevne potrebe 
današnjega človeka: od predšol
ske vzgoje v našim razmeram od
govarjajočih otroških vrtcih preko 
izsnovno-šolske vzgoje v resnično 
dvojezičnih šolah in razvejane 
Srednješolske vzgoje v maternem 
jeziku do danes prepotrebne vzgo
je odraslih; od preproste ljudske 
'gre pa do visoke gledališke umet
nosti, od ljudske pesmi do gojitve 
Umetne glasbe in do plodonosnega 
Ustvarjanja na področju literarne 
'1 likovne umetnosti.

Mislim, da smo lahko ponosni, 
da smo se po dolgem molku in

po prestanem najhujšem trpljenju 
koroški Slovenci spet aktivno vklju
čili v sodobno kulturno ustvarja
nje slovenskega) ljudstva in spet 
dajemo svojo dačo celotni sloven
ski kulturi skoraj na vseh področ
jih. To predvsem je treba poudar
jati ob številnih neplodnih in mno
gokrat krivičnih kritikah dela in 
ustvarjanja Slovenske prosvetne 
zveze in v njej vključenih krajev
nih slovenskih prosvetnih društev.

Jasno je, da je na tem področ
ju zlasti za manjšino največje pri
zadevanje še vedno premajhno, saj 
bomo kot manjšina obstojali samo

Stovensko prosvetno društvo 
„Zarja" v Železni Kapli vabi 
na

KONCERT 
V POČASTiTEV 
AVSTRtJSKEGA 

DRŽAVNEGA PRAZNiKA

ki bo v sredo 25. oktobra 
1978 — na predvečer prazni
ka — s pričetkom ob 20. uri 
v farni dvorani v Žeiezni 
Kapii.

tako dolgo, dokler bomo ohranili 
materni jezik in s svojim kultur
nim prizadevanjem in ustvarjanjem 
vedno znova dokazovali, da smo 
živ, zavesten del enotnega, sloven
skega kulturnega prostora.

# Ko je pred dobrimi 32 
ieti izšia prva števiika „Sio- 
venskega vestnika", ste kot 
prvi giavni urednik staii ob 
zibeiki tega našega giasiia. 
Zanimaio bi nas vaše mne
nje o tem, kako je „Siovenski 
vestnik" v vseh teh ietih na- 
daijevai svojo tradicijo, ka
ko izpoinjuje svojo naiogo 
danes in kakšen bi morai biti, 
da bi ostai zvest sebi in svo
jemu posianstvu tudi v bo
doče!

Dobro se spominjam, s kakšno 
nestrpnostjo smo pričakovali junija 
leta 1946 prvo številko .Slovenske
ga vestnika", ki je kot glasilo na
prednih koroških Slovencev moral 
pričeti izhajati iz Dunaja, ker na 
Koroškem zanj nikjer ni bilo najti 
tiskarne. Bil je to' v resnici , praznik 
vseh koroških Slovencev, ko so po 
dolgih letih prejeli spet resnično 
koroški slovenski list kot glasnika 
pravice in resnice za obstoj in na
daljnji razvoj borečega se ljud
stva. Proti nadvse tendencioznemu 
glasilu britanske zasedbene sile 
.Kroniki" in njegovim belogar
dističnim urednikom in nenazadnje 
proti nemško-šovinističnemu dežel
nemu tisku je moral .Slovenski 
vestnik" kot prava tribuna koroških 
Slovencev tolmačiti resnične tež
nje in zahteve našega ljudstva. 
Predvsem pa je moral prikazati in 
zagovarjati resnico proti raznim 
klevetam, ki vse so imele le en cilj: 
odvrniti in odcepiti našega človeka 
od slovenske narodne celote. V tem 
je morda največja zasluga .Sloven
skega vestnika" vse do danes, da 
nikdar ni nasedel številnim kleve
tam proti matičnemu narodu. To se 
danes sicer sliši zelo enostavno, 
tedaj pa je bilo to silno težko, saj 
je zaradi svoje predanosti matič

nemu narodu prišel na ekskomuni- 
kacijsko listo cerkve, ne da bi ga 
cerkvena oblast do danes črtala iz 
tega seznama.

Po drugi strani pa so mu zaradi 
njegovega neomajnega zastopa
nja narodnostnih interesov nemški 
nacionalisti očitali nelojalnost, dru
gi spet ozko politično nastrojenost 
in ga dajali na svoje prohibicijske 
liste, da je čestokrat stal pred dej
stvom, da ni našel tiskarne, ki bi 
bila pripravljena tiskati tako samo
niklo uporno glasilo.

Temu se imamo zahvaliti, dai le
tos že 25 let izhaja v lastni tiskar
ni, kjer sicer nima več ideoloških 
političnih zavir, pač pa je iz dneva 
v dan bolj občutno konfrontiran s 
tehničnimi ovirami, ki so vzrok, da 
do danes še ni mogel uresničiti pr
votnega načrta, da bi postal vsak
danji informator našega človeka, 
pa tudi sosednega naroda.

Nihče .Slovenskemu vestniku" 
namreč ne more očitati nacional
ne ožine, saj je ob vsem doslednem 
zagovarjanju interesov slovenske 
narodne skupnosti vedno spet pro
pagiral in zagovarjal potrebo so
delovanja z demokratičnimi silami 
sosednega naroda in to ne glede 
na udarce, ki jih je bil deležen 
prav zaradi te svoje internacional
ne in demokratične angažiranosti.

Na tem področju, zlasti kor se 
tiče vprašanja nadaljnje demokra
tizacije in raznih antidemokratičnih 
pojavov v naši državi, bi mu še 
več angažiranosti samo koristilo za 
še močnejšo prodornost v lastne 
slovenske in vrste naroda soseda.

.Slovenski vestnik" mora postati 
in biti resnično glasilo problema
tike in teženj slovenske narodne 
skupnosti na Koroškem, ob stal
nem samoniklem spremljanju celot
nega družbenega dogajanja v pro
storu, v katerem živimo, če naj iz
polnjuje plemenito poslanstvo gla
sila manjšine, ki se bori za svojo 
identiteto in enakopravnost in njej 
odgovarjajočo pozicijo v sožitju 
med sosednima narodoma in so
sednima državama.

# Vetjate za doslednega 
zagovornika najtesnejše po
vezave med manjšino in ma
tičnim narodom. Aii misiite, 
da so biie vse možnosti, k! 
jih taka povezava nudi v eni 
in drugi smeri, res tudi izko
riščena!

Čeprav je danes že splošno pri
znano mednarodno načelo, da ima 
sleherna manjšina naravno pravi
co do povezave in neposrednih sti
kov z matičnim narodom in da je 
na drugi strani ne le pravica, am
pak tudi dolžnost matičnega na
roda, da svoje manjšine podpira, 
na Koroško to načeto na žalost še 
ni prodrlo.

Medtem ko je v ustavi SR Slove
nije uradno proglašeno, da njeni 
delovni ljudje .varujejo narodnost
ni značaj, zagotavljajo položaj, 
uresničujejo enakopravnost ter po
spešujejo vsestranski napredek ita
lijanske in madžarske narodnosti", 
se pri nas uradno propagira pra
vica do asimilacije, kar v praksi 
pomeni pravico do raznarodova
nja. Ob takih teorijah je zato še 
vedno potrebno neprestano zago
varjati in uresničevoti najtesnejšo 
povezavo z matičnim narodom in 
to na vseh področjih: na kulturnem, 
gospodarskem in občečloveškem.

Na kulturnem in občečloveškem 
področju so stiki od nekdaj zado

voljivi in mislim bili tudi izkori
ščeni v okviru možnosti, ni pa bilo 
to do pred kratkim na gospodar
skem področju. Danes pa z zado
voljstvom lahko ugotavljamo, da so 
bili tudi v tej smeri v zadnjih letih 
narejeni koraki, ki obetajo tesnejše 
sodelovanje med manjšino in ma
tičnim narodom tudi na gospodar
skem področju.

Ob zavidljivem razvoju takih go
spodarskih stikov med južnotirolsko 
manjšino in Avstrijo ter med Slo
venci v Italiji in matičnim narodom 
je le težko razumeti bes, ki so ga 
zaradi rahlih poskusov na tem pod
ročju zagnali nemški nacionalisti 
v zadnjih dneh na različnih nacio
nalističnih proslavah. Ponovno lah
ko samo ugotavljamo, da na Ko
roškem enostavno ni mogoče raz
sodno pristopili k razreševanju 
življenjskih vprašanj obmejnega 
prebivalstva in še vedno prednja

V A B ! L O
V petek 13. oktobra 1978 ob 
19. uri bo v ktubu .Prežihov 
Voranc v Ceiovcu, Benedik
tinski trg 5, predavanje z na- 
stovom

.ZGODOVtHA AVSTRiJ
SKEGA DELAVSKEGA 

GiBANJA !N KPA"
Predavateij Winfried Garscha 
z Dunaja.
V prihodnjih tednih bosta ste- 
diii še dve nadaijnji preda
vanji.

DfKŠfVO

čijo nacionalistični interesi tudi 
pred življenjsko nujnostjo. Zato bo 
še dolgo treba delati na graditvi 
mostu med sosednima narodoma.

# V zadnjem obdobju smo 
biii koroški Siovenci postav- 
ijeni pred težke preizkušnje 
— če pomisiimo ie na poskus 
statistične iikvidacije in na 
sedanjo manjšinsko zakono
dajo, ki pomeni ekiatantno 
diskriminacijo. Hkrati pa smo 
zabeiežiii tudi obetajoče 
uspehe, ki segajo vse od 
enotnega bojkota jezikovne
ga štetja preko mobiiizacije 
širokih narodnih sii ter soii- 
darnostnega gibanja med ve

činskim narodom tja do obiik 
internacionaiizacije našega 
vprašanja. Kako vidite v iuči 
tega razvoja nadaijnjo uso
do naše narodne skupnosti!

V svojem življenju sem bil vedno 
optimist, zato ne kapituliram rad 
pred težkočami.

Brez dvoma je po dogodkih v 
zadnjih letih in še posebej pred vo
litvami težko dajati prognoze o 
nadaljnji usodi našega pravičnega 
bojo. V smislu zadnje izjave mar
šala Tita, da gre pri manjšinskih 
vprašnajih za dolgoročne procese, 
pa sem prepričan, da sedmojulij- 
ska zakonodaja ne more biti zad
nje modrosti smisel in konec. No
bena manjšina in tudi koroška slo
venska namreč ne more pristati na 
rešitev, ki narodni skupnosti odre
ka dve tretjini avtohtonega nase
litvenega prostora, ki pretežni del 
manjšinskega prebivalstva oropa 
mednarodno zajamčenih narod
nostnih pravic in ki končno izklju
čuje in izloča domačega človeka 
od soupravljanja in zlasti soodlo
čanja na domači podedovani zem
lji. Taka rešitev vodi lahko samo 
v konfrontacijo in vsebuje stalno 
nevarnost konfliktov. Koroški Slo
venci takih ne želimo in zato stol
no iščemo nove možnosti za raz
govore in za sporazumno rešitev 
naših življenjskih vprašanj. Sedaj 
pa je na vrsti vlada.

Ce bomo sami enotni in strnjeni 
kakor do sedaj in sodelovali z de
mokratičnimi silami sosednega na
roda, bomo ob podpori matičnega 
naroda in Jugoslavije kot zaščitni- 
ce naše narodne skupnosti brez 
dvoma v doglednem času prišli do 
sprejemljive rešitve. Temu bi samo 
še dodal, da sem slej ko prej mne
nja, da se dajo odprta vprašanja 
narodne skupnosti tem lažje reše
vati, čim boljši so odnosi med dr
žavo, v kateri živimo, in državo 
matičnega naroda. Takemu zbolj
šanju odnosov med sosednima na
rodoma pa hujskanja, kakor smo 
jih doživeli v zadnjih dneh, ne ko
ristijo. Zato se bo naša država mo
rala končno dokopati do spozna
nja, da se manjšinske problematike 
ne da reševati s tem, da se da re
ševanje v roke hujskaškim nacio
nalističnim silam, ampak da mora 
končno sama pristopiti k reševanju 
in iskati sporazum s prizadeto manj
šino. Drugače so konflikti neiz
ogibni! V tem primeru pa ni mo
goče dajati nobene pozitivne 
prognoze za razrešitev našega 
vprašanja v bližnji bodočnosti.
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,Parlament manjšin ...
(V^da/jevaTije s 7. stran;)

Ijeni nevarnosti odtujitve lastnemu na
rodu.

Povsem drugače je zvenelo poročilo 
o razmerah, v kakršnih živi in se raz
vija madžarska narodnost v Sloveniji. 
Madžari v Sloveniji v nasprotju s Slo
venci v Avstriji in Italiji lahko pokaže
mo na pozitivne stvari, je dejal nji
hov govornik Ferenc Hajos, ki je pred
vsem naglasil dejstvo, da je narod
nost sama kot subjekt sodelovala pri 
oblikovanju zaščitnih norm in jam
stev, kakor tudi zdaj v samoupravnih 
interesnih skupnostih uveljavlja svoje 
pravice na vseh področjih življenja. 
Njihova zastopanost na vseh ravneh je 
več kot zadovoljiva, sedanje stanje 
vsestranske dvojezičnosti v uradnem in 
javnem življenju pa so dosegli zlasti 
po zaslugi obveznega dvojezičnega 
šolstva za celotno prebivalstvo. Sedaj 
se pouk madžarščine širi tudi v sred
nje šole izven ozkega dvojezičnega 
ozemlja; v teku pa je tudi reševanje 
problemov okoli radijskih in televizij
skih oddaj v madžarščini ter spreje
manja TV iz Budimpešte.

Krog poročil je zaključil predsednik 
SKGZ Boris Race, ki je podal .ob
račun boja Slovencev v Italiji zlasti v 
minulem letu, ko je začela s svojim 
delom vladna komisija, ki naj bi pri
pravila podlage za zakon o globalni 
zaščiti slovenske manjšine. Vendar po

teka delo komisije zelo zamudno, če
prav se lahko opira na številne pred
loge in pobude s strani manjšine same 
kakor tudi s strani demokratičnih 
strank, ima pa dovolj izkušenj tudi že 
z reševanjem južnotirolskega vpraša
nja. Kljub temu Slovenci upajo, da bo 
z nadaljnjo demokratizacijo politične
ga življenja v okviru izvajanja osim
skih sporazumov prišlo do rešitve tudi 
njihovega vprašanja.

Pregled položaja posameznih manj
šin je bil izpopolnjen še v diskusiji, 
kjer so bila obravnavana tudi po
drobna in konkretna vprašanja. V tem 
okviru je bila na predlog zastopnika 
italijanske narodnosti iz Slovenije so
glasno sprejeta tudi posebna izjava v 
zvezi z zadnjimi fašističnimi in proti
slovenskimi izpadi na Tržaškem. Ugo
tovitve in zaključke dvodnevnega sre
čanja so strnili v skupni sklepni reso
luciji, o poteku zbora in o položaju 
posameznih manjšin pa so na tiskovni 
konferenci seznanili tudi zastopnike 
tiska.

Delegacije, ki so sodelovale na tr
žaškem srečanju, je sprejel tudi pred
sednik deželnega zbora Furlanije-Ju- 
tijske krajine Arnaldo Pittoni, ki je 
poudaril važno vlogo narodnih manj
šin, ki jo kot mostovi med sosednjimi 
državami opravljajo v korist krepitve 
prijateljstva in sodelovanja. Zavzel se 
je za globalno zaščito slovenske manj
šine v Italiji, posebej pa je omenil tu

di vprašanje koroških Slovencev ter 
naglasil: .Z zanimanjem spremljamo 
položaj Slovencev na Koroškem, ki 
nam je znan in ki je tak, da nas resno 
zaskrbljuje."

Med dvodnevnim bivanjem v Trstu 
so predstavniki manjšin obiskali pre
miero drame „Leda", s katero je Stal
no slovensko gledališče počastilo 85- 
letnico Miroslava Krleže. Ustavili so se 
pri spomeniku bazoviškim žrtvam (ki je 
bil v minulih letih že sedemkrat oskru
njen), kjer je ZSO položila venec. V 
soboto popoldne pa je srečanje izzve
nelo z izletom na Goriško, kjer so bili 
zastopniki manjšinskih organizacij de
ležni izredno prisrčnega, bratskega 
sprejema. Ogledali so si razmere, v 
kakršnih živi tamkajšnje slovensko pre
bivalstvo, ki ima v bistvu te toliko pra
vic, kolikor si jih je samo vzelo — kot 
je dejal eden izmed županov, ki so 
sprejeli delegacije. Drugi predstavnik 
krajevnih oblasti pa je navezal tudi na 
Koroško ter z ozirom na naše vpraša
nje dejal: ,To, kar dela Avstrija, je 
velika napaka in smo prepričani, da 
jo bodo prej ali slej morali popraviti."

V duhu take medsebojne solidarnosti 
in v znamenju skupne govorice (čeprav 
v slovenskem, italijanskem in madžar
skem jeziku) se je srečanje zaključilo s 
sklepom, da mu bo prihodnje leto sle
dil 4. zbor manjšin; kot gostitelj se je 
ponudila italijanska narodnost v Slo
veniji.

razširjena in 
prenovijena 
tovarniška 
prodajaina ČEVLJEV 
nakupni center
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RADIO — TELEVIZIJA

VTRZiCU-JUGOSLAViJA
10 avtominut od Ljubelja, direktno na glavni cesti

vam nudi

^ vse vrste obutve po znižanih cenah 
^ širok izbor moderne obutve 
^ usnjene konfekcije in galanterije 
^ izdelke za šport in rekreacijo 
^ vse vrste igrač

SKRB ZA VAŠE UDOBJE

SLOVEMSKE O D D A I E 
BADtA CELOVEC

PETEK, H. to.: 14.10 Celovški radijski 
dnevnik — Domače pesmi in meiodije.

SOBOTA, 14. 10.: 9.45 Od pesmi do pesmi 
— od srca do srca.

NEDEUA, IS. 10.: 7.05 Duhovni nagovor — 
Naj pesmica naša dariio vam bo.

PONEDEUEK, 14. 10.: 14.10 Dnevnik — iz 
ijudstva za ijudstvo.

TOREK, 17. 10.: 9.30 Land an der Drau — 
Deieia ob Dravi — 14.10 Dnevnik — šport 
—Otroci, posiušajte

SREDA, 18. 10.: 14.10 Dnevnik — Veseii 
vai.

ČETRTEK, 19. 10.: 14.10 Dnevnik — Oper
na giasba.

______  A V S T R ! J A 1

PETEK, t!. 10.: 9.00 Drugi 
jeziki — 9.30 Ruščina — 10.30 
Seniorski klub — 11.00 Tu sem 

bila srečna — 17.55 Otrokom za lahko noč
— 18.00 štart v pustolovščino — 18.25 Pre
gled sporeda — 18.30 Mi — 18.49 Oddaja 
delavske zbornice — 19.00 Slike Iz Avstrije
— 19.30 čas v sliki — 20.15 Majhne zgodbe 
z velikimi živalmi — 21.20 Prometna vzgoja
— 22.05 šport — 22.15 Neustrašni upornik. 

SOBOTA, 14. 10.: 15.40 moja žena Tereza
— 17.00 športna abeceda — 17.30 Moj stric 
z Marsa — 17.55 Otrokom za lahko noč — 
18.20 Pregled sporeda — 18.25 Dober večer 
v soboto želi Heinz Conrads — 19.00 Stike

Oder Mladje Koroške dijaške 
zveie v Celovcu vabi na pre
miero mladinske igre Svetla
ne Makarovič

HIŠA TETE BARBARE
v petek 20. oktobra 1978 ob 
19.30 uri v Marjanišču v Ce
lovcu.
Prireditelj: Mohorjev dijaški 
dom v Marjanišču; režija: 
Franci Končan; scena In ko
stumi: Matjaž Schmidt; luč in 
ton: Črtomir Žlvkovlč.

Brugo srečanje
zamejskih športnikov 

v Murski Soboti
Prihodnjo nedeljo bo v Mur
ski Soboti drugo srečanje za
mejskih športnikov. Lansko 
leto je bila prva taka prire
ditev v Ravnah na Koroškem 
In so se je udeležili tudi naši 
športniki. Povabilu se bodo 
odzvali tudi letos ter nasto
pili v panogah nogomet, na
mizni tenis In šah. Želimo jim 
mnogo uspeha!

iz Avstrije in Južne Tiroiske — 19.30 čas v 
siiki — 19.55 šport — 20.15 Sam proti vsem
— 22.10 Kriminaini fiim — 23.35 Poročiia. 

NEDEUA, 15. 10.: 15.00 Ziata mrziica v
Aiaski — 16.15 Ledeniki in hudourniki kot 
kapitai — 17.00 Podobe naše zemije — 17.30 
Viki — 17.55 Otrokom za iahko noč — 18.00 
Seniorski kiub — 18.30 Srečanje z iivaimi
— 19.00 Siike iz Avstrije — 19.30 čas v 
siiki — 19.50 šport — 20.15 V zvestobi —
22.00 šport — 22.10 Nočna oddaja — 23.00 
Poročiia.

PONEDEUEK, 14. 10.: 9.00 Giedaiišče za 
otroke — 10.00 šoiska oddaja — 10.30 Moja 
iena Tereza — 17.55 Otrokom za iahko noč
— 18.00 čarovnik Mak — 18.25 Pregied 
sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Siike iz Av
strije — 19.30 čas v siiki — 20.00 Ponedeij- 
ski Šport — 20.55 Petroceiii — 21.40 Poročiia.

TOREK, 17. 10.: 9.00 Giedaiišče za otroke
— 9.30 Angieščina za otroke — 10.00 Pro
metna vzgoja — 10.30 Boginja pieše — 
17.55 Otrokom za iahko noč — 18.00 Dra-

guiji 7. kontinenta — 18.25 Pregied spore
da — 18.30 Mi — 19.00 Siike iz Avstrije — 
19.30 čas v siiki — 20.00 Ljubite Kishona?
— 20.15 Kaj sem — 21.05 Vaš najijubši pro
gram — 22.05 Zvezde giedajo z neba — 
22.55 Poročiia.

SREDA, 18. 10.: 9.00 Tudi zabava je po
trebna — 9.30 Gospodarstvo — 10.00 Saiz- 
kammergut — 10.30 Revoiucija, fiim — 17.00 
Lutkovno giedaiišče — 17.55 Otrokom za 
iohko noč — 18.00 O miškah in dekietih —
18.25 Pregied sporeda — 18.30 Mi — 19.00 
Siike iz Avstrije — 19.30 čas v siiki — 20.00 
Nonverbaino giedaiišče — 20.15 Fiim — 
21.40 Poročiia in šport.

ČETRTEK, 19. 10.: 9.00 Giedaiiški pokiici
— 9.30 Francoščina — 10.00 Podoba stoietij
— 10.30 Raj za samce — 17.55 Otrokom za 
iahko noč — 18.00 Pogied v ionec — 18.25 
Pregied sporeda — 18.30 Mi — 18.54 Moda 
v iziožbi — 19.00 Siike iz Avstrije — 19.30 
čas v siiki — 20.00 Gioboko hiajena iju- 
bezen — 21.50 Poročiia.

H)))) A V S T R i J A 2

t
PETEK, 15. 10.: 18 25 Pre

gied sporeda — 19.30 Za tju-
biteije fiima — 20.15 Znanost 

in strasti — 21.00 Nova — 21.20 Poičas —
22.10 Čas v siiki.

SOBOTA, 14. 10.: 16.00 Servis — 16.15 Teie- 
objektiv — 17.00 Kiub — 17.55 Gospodar
stvo — 18.20 Pregied sporeda — 18.25 Brez 
nagobčnika — 19.30 šport — 22.10 Marianne 
Mendt — 22.55 Mednarodni piesni turnir.

NEDEUA, 15. 10.: 16.00 Koncertna ura —
17.00 Deieia in ijudje — 17.30 Predartska
— 18.00 Pies boginje — 19.40 Bog v Togu
— 20.15 Prizma in diskuzija — 22.00 Brez 
nagobčnika.

PONEDEUEK, 16. 10.: 18.00 Angieščina —

ŠPORTNI VESTNIK - ŠPORTNI VESTNIK

SAK po poti zmag
Kamem E proti SAK i 1:4 (1:2)

Sestava moštva SAK je bila naslednja: Dodič; Jako
pič, Lampichler, Woschitz, J. Pandel; Goleč, Fera, Za- 
blatnik, Wieser; Velik, Hobel. Gledalcev okoli 350, 
vreme idealno za igro, igrišče lepo, sodnik Pankratz 
dober.

Slovenski atletski klub se je v Kamen odpravil z 
mešanimi občutki. Kljub temu, da je bilanca s Kamen
čani dokaj pozitivna, saj je SAK v dosedanjih tekmah 
dosegel tri zmage in enkrat igral neodločeno, tokrat 
igralci SAK niso bili prepričani o zmagi. Kamenčani 
so se v prestopnem roku okrepili, pridobili so 4 igralce 
iz višjih lig.

Igra se je pričela s previdnimi akcijami na obeh stra
neh. Toda v 13. minuti je SAK nenadoma zabeležil prvi 
uspeh. Velik si je za prosti strel iz kakih 25 metrov 
nastavil žogo in jo s silovitim strelom poslal v mrežo 
— ne pa v oblake. (Nekaj takega je namreč v zadnji 
številki pisal NT, da mladi igralci, ki nimajo nobe
nih ..izkušenj", pobirajo starim žoge iz rok itd. Toda 
nikjer ni pravila, po katerem mladi ne bi streljali 
prostih strelov, po drugi strani pa je SAK moštvo, 
pri katerem so vsi igralci enakovredni.) V 13. minuti 
je Velik torej povedel k 1:0, vendar se SAK ni mogel 
dolgo veseliti vodstva. V 15. minuti je Lampichler le z 
zadnjimi močmi z roko rešil na črti in potem vratar 
Dodič pri enajstmetrovki ni imel izgledov. V nadalje
vanju igre so Kamenčani postajali vedno bolj nevarni 
in je v teh fazah obvarovat SAK pred nadaljnjimi za
detki le odlični vratar Dodič, ki je z izrednimi para
dami razčistil tudi najbolj nevarne situacije pred go
lom. Ob tej formi Dodiča so se znašli tudi ostali igralci 
in še pred polčasom je Goleč dosegel svoj prvi zadetek 
za SAK; s strelom v desni spodnji kot je premagal vra
tarja Kamenčanov.

V drugem polčasu je vse pričakovalo pravo ofenzivo 
Kamenčanov, toda obramba SAK je ostala nepremag
ljiva. Le enkrat je imelo slovensko moštvo precej sreče, 
ko je Woschitz odbil žogo na drog. Kakih 15 minut pred 
koncem tekme je Goleč s svojim drugim golom strl 
zadnji odpor nasprotnika iz Podjune: sam je prevzel

žogo na sredini izgrišča, preigral vse, kar se mu je 
stavilo na pot, In povedel na 3:1 Tako je bil četrti gol, 
ki ga je dosegel „golgeter št. 1" pri SAK Hobel, prav
zaprav le še ..formalnost".

V moštvu SAK tokrat ni bilo slabih točk, vsak igralec 
je dal od sebe vse. S to zmago se je SAK povzpel že na 
drugo mesto in zastaja le za eno točko za Šmihelom 
pri Pliberku, ki ga trenira nekdanji trener SAK Než
mah. Šmihelčani so na domačem igrišču s precejšnjo 
srečo premagali prejšnje vodilno moštvo na lestvici 
Frantschach, ki bo v nedeljo nasprotnik SAK.

Dosedanjih 20 golov za SAK so dosegli: Hobel 8,
Fera 4, Velik 3, Goleč in Zablatnik po 2, enega pa
Wieser. Lestvica pa je po sedmem kolu naslednja:

1. Šmihel nad Pliberkom 7 5 1 1 13:7 11
2. Slovenski atletski klub 7 5 0 2 20:7 10
3. Podkrnos 8 4 2 2 14:8 10
4. Šentpavel 8 4 2 2 10:8 10
5. Frantschach 7 4 1 2 15:9 9
6. St. Stefan 7 3 2 2 11:6 8
7. Kamen 7 3 2 2 14:12 8
8. Tinje 7 2 2 3 9:9 6
9. Maria Rojach 8 1 3 4 9:22 5

10. Železna Kapla 7 1 1 5 7:17 3
11. Šmihel v Labotski dolini 7 0 0 7 9:25 0

Moštvo SAK „pod 21" je v Kamnu bilo povsem brez 
izgledov in je zgubilo 0:3. Začudilo je, da eden od 
najbolj zanesljivih igralcev (hkrati eden izmed redkih 
pri tem moštvu, ki redno trenira), namreč Hribar tokrat 
ni igral — ker je prišel prepozno.

Ponovno zmago so slavili mladinci SAK, ki so v Bil- 
čovsu morali nastopiti brez treh najboljših igralcev; 
kljub temu so sovrstnike iz Bilčovsa prepričljivo pre
magali 3:0.

Tudi forma Selanov je v zadnjem času začudila pri
jatelje slovenskega nogometa, saj so brez pretiranih na
kupov že v prvi tretjini lestvice. V zadnjem kolu so 
premagali na tujem ekipo Krive Vrbe 2:0; oba gola je 
dosegel v drugem polčasu Peter Olip.

18.25 Pregied sporeda — 18.30 Po siedeh 
čioveštva — 19.30 Kitara za vas — 20.00 
Zvezde giedajo z neba — 20.55 Kuiturni 
obzornik — 21.45 Čas v siiki — 22.15 in 
kaj potem?

TOREK, 17. 10.: 18.00 Kaj je fiim? — 18.2& 
Pregied sporeda — 18.30 Znanost iz strasti
— 19.30 Veseije ob giasbi — 20.00 črna 
reka — 21.45 čas v siiki — 22.20 Kiub 2.

SREDA, 18. 10.: 18.00 Francoščina — 18.25- 
Pregied sporeda — 18.30 Tiroiska — 19.00 
Zmage in porazi — 19.40 izobrazba odrasiih
— 20.00 Novosti iz fiimskega sveta — 20.50 
Prizorišča svetovne književnosti — 21.40 
čas v siiki — 22.15 izgon iz raja.

ČETRTEK, 19. 10.: 18.00 Ruščina — 18.25 
Pregied sporeda — 18.30 Kuiturni obzornik
— 19.30 Spotiight — 20.00 Avizo, oddaja a 
bodočnosti — 21. 15 čas v siiki — 21.50 
Kiub 2.

JUGOSLAVIJA

PETEK. 1!. TO.: 900 TV v
HHRH! Soli — 17.10 Poročila — 17.15 

Veiika predstava na dnu 
morja — 17.30 Norosti Maje Skowron —
18.00 Obzornik — 18.10 Domači ansambM
— 18.40 X. kongres ZSM Siovenije — 19.10 
Risanka — 19.30 Dnevnik — 20.00 Odrske 
iuči — 21.05 Razgtedi — 21.50 Dnevnik —
22.05 Baretta — 22.55 Poročiia.

SOBOTA. 14. 10.: 8.00 Poročiia — 8.05 
Profesor Baitazar — 8.15 čarobna žoga — 
8.50 Daijnogied — 9.20 Po siedeh napred
ka — 9.50 X. kongres ZSMS Siovenije —
19.10 Risanka — 19.30 Dnevnik — 20.00 Mo
da za vas — 20.10 Grand Prix — 23.OD 
Dnevnik.

NEDEUA, 1S. 10.: 8.30 Poročiia — 8.35 
Pevski tabor 78 — 9.25 Kapeiski kresovi
— 10.35 Otroška oddaja — 10.55 Skrivnost 
pietenega koša — 11.25 Mozaik — 11.33 
Kmetijska oddaja — 12.30 Poročiia — 19.10 
Risanka — 19.30 Dnevnik — 20.00 Maček 
pod čeiado — 21.05 Čičarija — 21.35 Dnev
nik — 21.50 Risanka — 21.55 športni pre- 
gted — 22.40 Poročita.

PONEDEUEK, 16. 10.: 9 00 TV v šoti —
17.25 Poročiia — 17.30 Vrtec na obisku — 
17.40 čudovita ieta fiima — 18.05 Obzornik
— 18.15 Pota samoupravijanja — 18.40 
Mozaik — 18.45 Mtadi za miade — 19.15 
Risanka — 19.30 Dnevnik — 20.00 Pogreb- 
ščina, drama — 21.30 Kuiturne diagonale
— 22.10 Dnevnik.

TOREK, 17. 10.: 8.55 Kongres zveze zdru
ženj borcev Jugosiavije — 14.45 TV v šoit
— 16.30 šoiska TV — 17.25 Poročiia — 17.30 
Radenci 78 — 17.55 Obzornik — 18.05 Pisani 
svet — 18.40 Smučarska gimnastika — 19.10 
Risanka — 19.30 Dnevnik — 20.00 Pogovor
— 20.55 A. Toistoj: Trnova pot — 22.20 
Dnevnik*— 22.35 Razvoj popuiarne giasbe
— 23.25 Poročiia.

SREDA, 18. 10.: 8.30 TV v šoti — 17.10 
Poročiia — 17.15 Z besedo in siiko — 17.30 
Obzornik — 17.40 Poskočna domišijija —
18.10 Modrovanja na Kršju — 18.40 Našo 
pesem 78 —- 19.10 Risanka — 19.30 Dnevnik
— 20.00 Fiim tedna: Sonce hijen — 21.50 
Miniature — 22.10 Dnevnik.

ČETRTEK, 19. 10.: 8.55 Kongres Zveze
Združenj borcev Jugostavije — 15.55 šoiska 
TV — 16.50 Obzornik — 17.00 Kronika Kon
gresa Zveze združenj borcev Jugosiavije
— 17.30 Risanka — 17.35 Trinajsttetnik! —*
18.05 Risanka — 18.15 Pianine sveta —
19.10 Risanka — 19.30 Dnevnik — 20.05 V 
živo.
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Vetenje je praznovato občinski praznik 
8. oktobra. Ta dan je posvečen spominu 
na noč med 7. in 8. oktobrom 1941, 
ko so borci !. Štajerskega batatjona na- 
padti in osvoboditi mesto Šoštanj, ki 
je bito prvo osvobojeno mesto v oku
pirani Evropi.

Podoba občine Vetenje se je v novi 
samoupravni sociatistični Jugostaviji 
povsem spremenita. V tej stovenski ob
čini živi sedaj btizu 35 tisoč prebivat- 
cev. Gtavni gospodarski dejavnosti v 
občini sta energetika in kovinsko pre- 
detovatna industrija.

Lani so na osrednjem trgu v Velenju odkrili veiičastni spomenik voditetju jugoslovanskih narodov maršalu Titu. Spomenik je deto znanega umetnika kiparja mojstra ANTUNA AVGUSTINČIČA

VELENJE
beteži tudi v letošnjem letu naglo napredovanje v realizaciji in orga
nizacijski usposobljenosti za vedno večjo lastno in kooperacijsko pro
izvodnjo ter osnovni trgovski in veleprodajni preskrbi ožjega in šir
šega območja.
Letošnji praznik občine smo slaviti z odprtjem samopostrežne trgo
vine v Pesju.
Polni delovne pripravljenosti si v kolektivu želimo še več delovnih 
uspehov.

Kolektiv era Velenje
TOZD Maloprodajo 
TOZD Veleprodaja 
TOK Kmetijstvo
Delovna skupnost skupnih siužb

GOSTINSKO PODJETJE

„KAJUHOV DOM"
ŠOŠTANJ

z obrati: Prenočišča Kajuhov dom Gostilno Na Pošti, Šmartno ob Paki 
Gostilna pri Stari pošti Bite Ograjšek in Majolka
Gostilna kmečki dvor Letno kopališče

$ Še posebej priporočamo obrat „Kajuhov dom"
$ Restavracija s 150 sedeži, lepim vrtom — v bližini bazen z 

ogrevano vodo
0 Prireja občasne zabavne večere, bankete, poročna kosila in 

podobno

Vsem Korošcem se toplo priporočamo!

Ljub!janska
banka

Teme!jna banka 
VELENJE

KDOR VARČUJE - S! SREČO KUJE
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Srebrno Gorenje- 
25 tet zvestobe

Sestavljena organizacija združe
nega dela GORENJE je ena naj
večjih gospodarskih organizacij v 
Jugoslaviji. GORENJE ima za se
boj le 25 let, tako da bi v konven
cionalnem smislu komaj lahko go
vorili o nekakšni preteklosti. Zato 
pa je tu sodobna zgodba o nekaj 
pomembnih datumih in vrsta po
datkov ter kazalcev o njegovem 
razvoju. Pri tem tudi tisti, ki so v 
nekdanji obrtni delavnici dobili 
svoje prve plače, skoraj sami sebi 
ne morejo verjeti, ko govorijo o 
začetkih in hitrem vzponu: leta 1953 
je bilo samo nekaj delavcev, ki so 
v obrtni delavnici s kovačnico de
lali brez določenega proizvodnega 
koncepta. Današnja proizvodnja se 
začenja takrat, ko so pet let pozne
je v lesenih barakah začeli sestav
ljati štedilnike na trda goriva. Ko 
so začeli z montiranjem strojev za 
perilo leta 1964, so začeli s sodobno 
proizvodnjo v industrijskem smislu. 
Vendar, da bi do tega prišli, je mo
rala peščica delavcev skozi leta 
velikega odrekanja in dela v tes
nih, neustreznih prostorih. Nekaj 
časa so delali celo v zapuščenih 
kopalnicah, ki jim jih je prepustil 
velenjski premogovnik. Nato pa se, 
po strojih za perilo, začenjajo leta 
s stalno novimi izdelki: hladilniki, 
televizorji, mali gospodinjski apa
rati ...

Iz ene investicije so šli v drugo, 
rasli so novi objekti. Ko se je v 
GORENJE vk'jučilo še tovarna ,Se
ver" iz Subotice, se je začel inte
gracijski proces velikega povezo
vanja. V bistvu gre vedno za dvoj
ni interes: interes GORENJA, da širi 
svoj proizvodni radius, ter interes 
novih članov, ki vidijo v sestavljeni 
organizaciji tega tipa in velikosti 
boljšo razvojno perspektivo. To je 
vodilo tudi druge tovarne, ki so se 
pridružile GORENJU: tovarno .Mu
ta" iz Mute ob Dravi, .Fecro" iz 
Slovenj Gradca, .Elrad" iz Gornje 
Radgone, .Metaloplast" iz Ruš, 
.Varstroj" iz Lendave, . Petar Drap- 
šin" iz Kikinde, FTU iz Sombora in 
.Mura)" iz Murskega Središča.

Vse nove članice sestavljene or
ganizacije GORENJE se praviloma 
hitro prilagajajo novi skupnosti, ki 
kaže svoje prednosti, zlasti pri na
stopu na tujih trgih, kjer se je GO
RENJE že potrdilo.

Še posebno v zodnjih sedmih le
tih je doživel proizvodni asortiment 
ekspanzijo, tako da nudi GORENJE 
sedaj, ko se predstavi na kakšnem 
novem svetovnem trgu, vse — od 
kuhinjske opreme, elektrotehnike, 
zelene tehnike, klima naprav ter 
noprov za gretje do pogonskih 
strojev in agregatov, gradbenega 
materiala, stanovanjskih elementov 
in enote ter opreme zo varstvo oko
lja. Tako široko zasnovani proiz
vodnji je treba dodati še materiale 
in polizdelke za industrijo, nato ser
visno in montažno dejavnost, ki jo 
štejejo v GORENJU, in to ne brez 
razlogov, za eno vitalnih dejavno
sti in posvečojo njenemu razvoju 
nojvečjo pozornost, tako doma kot 
v tujini. Servisnc-montažno omrež
je GORENJA skrbi za 60 raznih vrst 
izdelkov, ki se vsakodnevno plasi
rajo širom sveta.

# To so štedilniki vseh vrst, hla
dilniki in zamrzovalne skrinje, pral
ni stroji, stroji za pomivanje poso
de, sušilni aparati, mali gospodinj
ski aparati in kuhinjsko pohištvo. 
Z uspelim designom (zadnji čas s 
toplimi barvnimi odtenki ter leseni
mi elementi in komponibilnostjo, ki

omogoča kreiranje skupnega ku
hinjskega prostora kot osrednjega 
prostora v vsakem gospodinjstvu), 
si pridobivajo ti izdelki vedno nova 
priznanja. Seveda so najbolj dra
gocena tista, ki prihajajo od sa
mih potrošnikov, katerih sugestije 
so za kreatorje vedno glavno vo
dilo pri ustvarjanju novih genera
cij proizvodov, kakršna je na pri
mer zadnja v znaku gesla — 
zdravo rjavo!

^ Televizorji raznih dimenzij s 
črno-belo sliko in sliko v barvi, 
glasbeni centri, videorekorderji, 
avtomatične naprave in sistemi, 
profesionalna elektronika in medi-

ko da ima v svojem proizvodnem 
programu komponibilne enote za 
stanovanjske in poslovne namene, 
sanitarne kabine ter posamične 
garniture, keramične ploščice, ele
mente iz umetnega marmorja in 
poliuretanske mase.

# Proizvodni asortiment GORE
NJA dopolnjuje oprema za preči
ščevanje vode, zraka, za predela
vo in uničevanje odpadkov ter to
plotno izolacijo. Seveda nastaja v 
tako kompleksni dejavnosti tudi 
vrsta polizdelkov, ki jih lahko 
GORENJE izdeluje za lastne potre
be, poleg tega pa tudi za trg. Gre 
za brizgano plastiko, za izdelke iz

medtem ko predvideva plan zo te
koče leto 1978 okrog 13,5 milijar
de dinarjev.

V proizvodnem programu, ki se 
razvija iz enotne reprodukcijske 
celote DOM, je udeleženih sedaj 11 
proizvajalnih organizacij, ki poslu
jejo v okviru sistema GORENJE. To 
so: GORENJE — tovarna gospo
dinjske opreme, Velenje; GORE
NJE — .Muta", Muta ob Dravi; 
GORENJE — .Fecro", Slovenj Gra
dec; GORENJE — .Lesna", Šoštanj; 
GORENJE — .Elrad", Gornja Rad
gona; GORENJE — .Varstroj", Len
dava; GORENJE — .Metalplast", 
Ruše; GORENJE — .Fabrika ter- 
mičkih uredjaja", Sombor; GORE
NJE — .Petar Drapšin", Kikinda; 
GORENJE — .Mural", Mursko Sre
dišče; GORENJE — .GUN", Na
zarje.

Proizvodna usmeritev GORENJA 
je zamišljena tako, da poveže v 
celoto vse tehnološke komponente 
izdelka, od surovin do njegove 
končne oblike. To je izraženo tudi 
v organizacijskem pogledu, števil
nim drugim proizvajalnim in trgav-

cinska elektronika, s katero lahko 
GORENJE konkurira tudi najbolj 
znanim proizvajalcem.

# Nato je tu še vrtnarsko in 
kmetijsko orodje ter mehanizacija, 
oprema za klavnično in živilsko in
dustrijo ter naprave zo tople grede.

# Jekleni in aluminijasti radia
torji, kotli za posebne in splošne 
namene, kontejnerske kotlarne, raz
tezne posode, izolacije in nape
ljave ter pretočne črpalke so de! 
proizvodnje, ki je manj znan širši 
javnosti potrošnikov, je pa de) lo
gično zaokrožene proizvodnje, kar 
velja tudi za artikle kot so agre
gati za varjenje, elektromotorji in 
etektroagregati, prenosniki in čr
palke.

# Po načelu montažne celične 
graditve in v duhu poslovne filo
zofije vse za dom je GORE
NJE uspešno razširilo svojo pro
izvodnjo tudi na gradbeništvo, ta^

barvastih in lahkih kovin, za odlit
ke sive in jeklene litine, za razne 
odkovke, dele iz nerjaveče ploče
vine, za kovinska sredstva za čišče
nje in granulate.

To je bil samo splošen prikaz 
proizvodnega asortimenta, ki ga 
GORENJE trenutno nudi trgu. Da bi 
GORENJE vse to doseglo, in sicer 
v današnjem obsegu, se je moralo 
razvijati z veliko dinamiko, kakršna 
je tudi značilna za razvojno pot 
GORENJA v minulih 25 letih. Naj
bolje ilustrira to podatek, da je 
imelo podjetje prvo leto svojega 
obstoja samo 11 zaposlenih, deset 
let pozneje skoraj že 700, v letu 
1977 pa kar 16.344. 2e na koncu 
tega leta bo delalo v sestavljeni 
organizaciji GORENJE skoraj 18.300 
delavcev. Hkrati se je celotni pri
hodek z nepolnih 100.000 novih di
narjev povečal v letu 1977 na sko
raj 9,8 milijard novih dinarjev,

skim organizacijam ter bankam, ki 
so udeležene pri tem programu, pa 
daje podlago za pritegnitev svojih 
potencialov za uresničitev ambi
cioznih skupnih ciljev. Zlasti še, ker 
koncepti, ob katerih je bila obliko
vana reprodukcijska celota DOM, 
niso povezani le z ozkim krogom 
ali skupino tovarn. Globalno, teži 
se k tehnološkemu dopolnjevanju 
in fleksibilnosti pri izmenjavi pro
izvodnje, kar je tudi sicer del po
slovne strategije GORENJA.

V okviru sodelovanja pri kon
ceptu DOM je sestavljena organi
zacija GORENJE povezana s kak
šnimi 200 delovnimi organizacija
mi iz vseh proizvodnih dejavnosti, 
trgovine in bančništva. Največje 
med njimi so RTB Bor, Mariborske 
livarne, .Elektrometal", .Feroelek- 
tro", Jugobanka, delovna organi
zacija .Ivica Lavrenčič", Ljubljan
ska banka in druge.

Svetovna kakovost za svetovna tržišča
!zde!ki „Gorenja" v 62 državah sveta

Začel! so i 200 štedilniki. To )e biio ieta 1961. in 
še o njih pravijo, da je bii izvoz — v Zahodno Nem
čijo — boi) aii manj ie nakijučje. V 2$ ietih pa se 
je števiio izvoženih gospodinjskih aparatov povzpeio 
na 5 miiijonov!

Prve pogodbe so biie skienjene z mrežo nemških 
veiebiogovnic, kot sta .Neckermann" in .Oueiie". 
Danes pa ta mreža veiebiagovnic tudi v ZR Nemčiji 
ni več najvažnejši partner ..Gorenja", čeprav je 
ostato ..Gorenje' še naprej zvesto svojemu prvemu, 
resnemu tujemu partnerju.

Pravi posti so se začeii šele, ko je .Gorenje" iahko 
ponudiio širši asortiment. Danes so na prvem mestu 
pri izvozu hiadiiniki — ne samo zato, ker so dobri, 
ker dobro gredo; danes mora .Gorenje" izvažati 
poiovico svoje proizvodnje in tako so hiadiiniki na 
prvem mestu. Samo v minuiem ietu je biio izvoženih 
poi miiijona gospodinjskih aparatov.

izdeiki, ki nosijo znak .Gorenja", so ian) šii v 62 
držav sveta. Med temi državam) jih je biio ie deset 
še takih, ki niso staino tržišče — tja so izvoziti svoje

izdeike ie „za probo". Danes ima .Gorenje" iastne 
aii mešane firme v ZR Nemčiji, Avstriji, Skandina
viji, Franciji, Grčiji, Avstraiiji; posiovne enote pa v 
Veiiki Britaniji, na Madžarskem, v DR Nemčiji, Če- 
škosiovaški...

V Avstriji je .Gorenje" dobro znano po rekiam- 
nem gesiu .bewuf)t robust". O tem gesiu pravi Anton 
Kumer, vodja zunanjetrgovinskih siužb .Gorenja", 
da je biio povsem namenoma izbrano, .imeii so pri
pombe, da je naš designe za njihove pojme maio 
,trd', vendar smo dejati, da je to namenoma, da smo 
robustni in močni, kakovostni."

Več kot 20 odstotkov izdeikov .Gorenja" je na
menjenih za .širok) svet". V načrtu imajo, da bo 
šei vsak tretji proizvod v kratkem čez jugosiovanske 
meje. .Gorenje " spada med srednje-višji razred ev
ropskih proizvojaicev; je tik za giganti, kot je na 
primer .Siemens". Temeij za konkurenčno sposob
nost je optimaino razmerje med ceno in kakovostjo 
izdeikov, kar je tudi najvažnejši argument .Gorenja" 
na svetovnem trgu.

Četrt
stoletja
PetinPvajset /et, natančno 

četrt sto/etja, nas Pe/i op Pne, 
bo yo v vasi Gorenje, 76 bi- 
/ometrov op Ve/enja, postavi/i 
prvo barabo za bovašbo Pe/av- 
7Mco in je zače/o prvih 77 Pe- 
/avcev Pe/ati m/at;7n;'ce in m/i- 
ne. Danes zapos/aje .Gorenje" 
7R.OOO Pe/avcev. /zPe/be z 
znakov: .Gorenja" poznajo na 
vse/? pet;/? bontinentih. Zače/i 
so z ?nZat;7n;ca?n;, sePaj pa 
imajo na trga barvni te/evizor 
iz /astnega razvoja.

Rabšen .čaPež" se je pripe
ti/ v Ve/en ja, bo ve?no, ja ča- 
Pežev n;. — Tovarne so ras/e 
bot go/?e po Pežja — raj; na
pišejo o ta/PZ? stvare/? novinar
ji, pa vemo, Pa tovarne ne 
rastejo tabo.

Rabšna moč je Z?i/a v te/? 
prvi/? 77 ve/enjsbib bovačib? 
/n babšna moč voj; sejaj nji- 
Z?ovi/? 7#.000 nas/ePnibov?

PetinPvajset jabi/ejnib /et je 
pri/ožnost, ja pog/ePamo na
zaj, čeprav g/ejajo v .Gore
nja" vejno raje naprej. Ta sta- 
/en pog/ej v prisojnost, spo
sobnost, ja sanjarijo in ja svo
je sanje taPi aresničijo, morja 
je v tem skrivnost, bistvo ti
stega, čemar /ahbo sejaj mirno 
rečemo .ve/enjsbi gospojarsbi 
čaPež".

Enostavno in že bar ma/o 
Po/gočasno je pisati; /jajje so 
ras/i sbapaj s tovarno. Po/j 
top/o zvenijo ob jabi/eja bese- 
Pe /vana zlte/šba, enega izmeP 
enajstih; .Taji tabrat smo že- 
/e/i, Pa gremo iz .Gorenja' v 
poboj." TVavaPne, č/ovešbe že- 
/je povePo največ o tej zvesto
bi. .Gorenje" ni b;7o nibPar /e 
tovarna, betonsbe /?a/e, bap 
strojev, množica gospoParsbi/? 
ba/ba/acij in števi/b.

— TaPi sePaj bi raPi, Pa bi 
si vsab zapos/en v .Gorenja" 
/ahbo zaže/e/, Pa gre iz .Go
renja" v poboj, — je Peja/ /van 
Zte/šeb. Za novinarje, navaje
ne na Pragačne razgovore z 
gospoParstvenibi, je bi/a ta iz
java nenavapna po svoji emo- 
tivnosti.

Ob pros/avi srebrnega jabi- 
/eja .Gorenja" si je bi/o treba 
izmis/iti babšen moto, besePe, 
v batere bi zaje/i vsa ta /eta, 
vso to prehojeno pot in pot, 
bi je še prep nami. /n ni na- 
b/jačje, Pa je bi/o za pros/avo 
izbrano ges/o;

.GOREN/E, SRERRN/
/GR/EE/ ZVESTORE"
Srebrni jabi/ej je jabi/ej zve

stobe; zvestobe sbapnim c;7jem, 
boja, Pa bi bi/o č/oveba bo/je, 
zvestobe č/ovebovi astvarja/- 
nosti. Enostavno rečeno; to je 
zvestoba .Gorenja" potrošni- 
bom, zvestoba potrošnibov 
.Gorenja", zvestoba .Gorenja" 
babovosti in razvoja, zvestoba 
vseh tistih, bi soPe/ajejo z .Go
renjem", zvestoba Pražbeni 
sbapnosti, zvestoba ...

Zvestoba trajna, pa taPi na- 
vaPna, č/ovešba; Po apobo- 
jitve/

Zvestoba, bi ni /e /raza.
Zvestoba tej, njihovi sbap

nosti.
/n vse mani/estacije, bi naj 

Pajo tema, za .Gorenje" jabi- 
/ejnema /eta bo/j s/avnosten 
značaj, so samo zananji izraz 
bistva te pros/ave. 23 /et Pe/a 
si zas/aži taPi tabšno — Pe/ov- 
no pros/avo.

Tovarne v Ve/enja namreč 
niso ras/e .bot gobe po Pežja".
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Termoetektrarna Šoštanj
velikan jugoslovanskega elektrogospodarstva

Začetki šoštanjskih elektrarn 
segajo že v teto 1928, ko je 
v Veienju pričeta obratovati 
prva termoelektrarna v Ša- 
teiki doiini z močjo 7,$ MW. 
Po vojni, ko so pričeti z ob
novo porušene domovine, je 
bit dan vetik poudarek iz
gradnji novih objektov tudi na 
področju energetike. Načrt za 
Izgradnjo nove termoetektrar- 
ne v Šoštanju z močjo 2x30 
MW je bit izdetan že pred 
!. 1948, vendar je biia termo- 
etektrarna dograjena šete te
ta 1956. Po tem tetu je raz
voj oz. gradnja termoetek- 
trarn potekata s pospešenim 
tempom. Že teta 1960 je bi
ta dograjena druga faza z 
močjo 7$ MW. Toda vedno 
večje potrebe po etektrični

energiji so zahtevate grad
njo vedno večjih energetskih 
objektov. Leta 1968 se je pri
četa izgradnja tretje faze z 
močjo 27$ MW, katere agre
gat je bit priktjučen na. 
omrežje teta 1972. Vsem trem 
btokom pa se je tetos pridru
žita še četrta faza z močjo 
33$ MW.

Četrta faza termoetektrarn 
Šoštanj je eden največjih ob
jektov za proizvodnjo eiektrič- 
ne energije v Jugoslaviji. Z 
njeno dograditvijo, s katero 
dosega šateški energetski ba
zen kutminacijo, se je skup
na instatirana moč poveča
ta na 74$ MW tn s tem bo 
TE Šoštanj neka) časa druga 
največja termoetektrarna v

Jugostaviji, takoj za TE Koso
vo z močjo 800 MW.

Leta 1974 se je pokazata 
potreba po združitvi TE Šo
štanj z rudnikom iignita Veie- 
nje v detovno organizacijo 
Rudarsko etektroenergetski 
kombinat Vetenje. V procesu 
nadaijnjega samoupravnega 
povezovanja pa je bita de- 
tovna organizacija TE Šoštanj 
združena v sestavtjeno orga- 
nizccijo združenega deta REK 
Vetenje. Združevanje v se
stavtjeno organizacijo REK 
Vetenje prispeva k vodenju 
skupne dotgoročne postovne 
potitike detovnih organizacij 
in s tem k uspešnejšemu 
opravtjanju njihovih dejav
nosti ter k povečanju produk
tivnosti.

DVAJSET LET DELA
Rudarskega šolskega centra Velenje

Pred več kot dvajsetimi ieti se je iz spo
znanja potreb novorazvijajoče industrije v 
Šaleški doiini izoblikovala zomisel o usta
novitvi rudarske industrijske šole, ki je poz
neje prerasla v današnji Rudarski šolski cen
ter Velenje.

V dvajsetih tetih, polnih deta, naporov, 
zmag in iskrenega prizadevanja vseh, ki 
dobro mislijo, so iz idej in načrtov rastle 
'učilnice, laboratoriji, dijaški domovi, tovar
ne, rudnik in stanovanja za delavce. Več 
tisoč absolventov, ki so izšti iz rudarskega 
šolskega centra, so v praksi hitro utrli pot 
novim profilom, ki jih vzgaja ta center. Od
prt za pobude prakse je rudarski šolski cen
ter postal nosilec novih pobud za prakso, 
tz leta v leto so se odpirale nove šole in 
uvajate nove oblike izobraževanja in vzgo
je. Število učencev, dijakov in študentov je 
prerastlo na preko 2000 v šolskem letu 
1977-78.

Dvajsetletnica rudarskega šolskega cen
tra v Velenju je pogled na plodno in bogato 
vzgojno izobraževalno dejavnost. Obenem 
pa je to tudi ponos na svojsko odločitev 
pred dvajsetimi leti. Iz vzeh vetrov nabrani 
,knap" je hodit v jamo kot nekvalificiran 
delavec, v novo nastali šoli pa se je prvič 
izšolal rudar in postal enakovreden drugim 
poklicem. Ob njem so rastli še kovinarji, 
elektrikarji, tehnični risarji, kasneje rudarski 
in drugi tehniki ter inženirji.

Teorija in praksa sta našla edino pravil
no povezavo, praktično delo je postalo uč
ni predmet in šola gospodarjenja ter samo
upravljanja.

Strmo in skokovito rastoče potrebe go
spodarstva v ožjem gospodarskem prostoru 
so terjale širitev in rast rudarskega šolskega 
centra in temeljito delo strokovnjakov in pe
dagogov se odraža danes ne le v slavju 20- 
letnice, temveč predvsem v dobrem samo
upravnem odločanju in upravljanju ter ka
kovostnem delu delovnih kolektivov, kjer 
številni nekdanji gojenci rudarskega šolske
ga centra danes predstavljajo pomembno 
strokovno in družbeno zavestno jedro.

RSC
VELENJE

O razvoju rudarskega šolskega centra 
prepričljivo govorijo naslednji podatki:

V začetnem letu 1958-59 je delovala le 
ena šola s tremi usmeritvami na stopnji 
poklicne šole, danes deluje v centru 13 šol 
v štirih osnovnih usmeritvah in na štirih stop
njah poklicnega izobraževanja — od uspo
sabljanja priučenih delavcev do izobraže
vanja inženirjev in diplomiranih inženirjev. 
V prvem šolskem letu sta obiskovala šolo 
102 učenca, v šolskem letu 1977-78 pa jih je 
bilo že 2200 — to je 22-kratni porast v dvaj
setih letih. Iz šol in drugih izobraževalnih 
oblik centro pa je doslej izšlo že preko 
4700 absolventov.

Tako je rudarski šolski center Velenje z raz
vejanimi in potrebam združenega dela vskla- 
jenimi programi izobraževanja dol ogrom
no število absolventov različnih smeri in 
stopenj. Učenci so prihajali vanj iz več kot 
100 občin iz vse Jugoslavije. Center je pri
dobival na ugledu ne te zaradi dobrih 
vzgojnoizobraževalnih rezultatov, ampak 
tudi zaradi dobrega glasu o veliki skrbi za 
učence, za ustvarjanje čimboljših pogojev 
njihovega življenja in dela ter usposablja
nja.

Dosežki rudarskega šolskega centra pa 
se ne morejo vrednotiti le na področju 
vzgojnoizobraževatnega dela. Izobražen in 
za delo usposobljen delavec je za družbo 
neprecenljivo bogastvo. Zato splet vzajem
nih prizadevanj proizvodnje in vzgoje ter 
izobraževanja pomembno prispeva k pre
oblikovanju ter bogatenju splošnih človeških 
vrednot in k razvijanju boljših, humanejših 
odnosov med ljudmi.

Komunalni center Velenje 
in
Toplovod

čestitata ob občinskem prazniku!

EPL05 Velenjska plastika 
VELENJE

Približno osemnajst let nazaj segajo za
četki velenjskega Integrala, ki danes kot te
meljna organizacija združenega dela skupaj 
z Calipom in delovno skupnostjo skupnih 
služb sestavlja mlado in ambiciozno delov
no organizacijo VEPLAS.

Takrat je petnajst delavcev v majhni de
lavnici začelo s proizvodnjo papirne galan
terije ali natančneje lepilnega papirja, ki se 
uporablja pri embaliranju blaga. S to pro
izvodno usmeritvijo so nadaljevali vse do 
leta 1970, ko so začeli izdelovati tudi pla
stične izdelke, najprej kot kooperant tovar
ne Gorenje. Skoraj štirideset zaposlenih je 
tega leta začelo proizvajati čelade za mo
toriste in navijalce za dviganje okenskih 
rolet.

Ta dva proizvodna programa predstav
ljata še danes osnovo dejavnosti Integrala, 
čeprav so po združitvi z Gatipom razširili 
svojo ponudbo. Sedaj izdelujejo tudi drob
no pohištveno galanterijo, brizgajo plastiko, 
galvanizirajo, ukvarjajo pa se tudi s sito
tiskom in propagando. Tako imajo obrate 
lepilnih frakov, brizganja, montaže, galvan
ske obdelave, sitotiska in propagande ter 
vzdrževanja.

Glavni panogi sta plastika in embalaža. 
Zanimivo je, da poraba papirnatega lepil
nega traku, ki ga že od vsega začetka izde
lujejo, še vedno narašča. Njegova lastnost 
je med drugim tudi ta, da je uničljiv, kar je 
v boju za čisto in zdravo okolje velika pred
nost. Edino pomanjkljivost je ta, da trenutno 
še ne morejo ponuditi tudi svojega strojčka 
za lepljenje in so tozadevno vezani na uvoz. 
Vendar pa bodo kmalu uspeli sami izdelo
vati tudi take strojčke in so prepričani, da 
bodo z njimi prodrli tudi na tuja tržišča.

Podjetje se že sedaj uspešno uveljavlja 
tudi izven domovine. Doslej je izvažalo

okovje za pohištvo največ na Bližnji vzhod, 
lepilni papir pa v Nemčijo; skupaj s proiz
vajalci pohištva in gradbenega pohištva pa 
se kot izvoznik pojavljajo tudi še marsikje 
drugod. Za proizvajalce pohištva priprav
ljajo navijalce za dviganje rolet, ki jih bodo 
kmalu še bolj izpopolnili. Letos so načrto
vali, da jih bodo naredili 200.000, pa so to 
število presegli že v avgustu. Navijalce 
vgrajujejo v vezana in klasična okna, sku
šali pa bodo izdelati kombinacijo obeh, 
kar bi bila veliko prednost.

Poglavitna težava, ki že nekaj časa dela 
skrbi podjetju, so mnogo premajhni delovni 
prostori. Pred dvema letoma so se sicer pre
selili v nov objekt, ki pa že ne zadošča več 
njihovim potrebam. Računajo pa, da bo pro
blem že kmalu rešen, soj gradijo že nove 
prostore s skupno površino 3600 kvadratnih 
metrov. Konec tega leta bodo posodobili 
tudi stroje, ki so prav tako dotrajani. Z no
vo opremo se bo ustrezno spremenil oziroma 
dopolnil tudi delovni program. To je toliko 
bolj potrebno, kjer je njihova proizvodnja v 
veliki meri odvisna od modnih tokov na trži
šču, ki se jim morajo nujno prilagoditi. Vse to 
pa zahteva sodobno tehnologijo, ki jo je 
treba večkrat tudi zamenjati oli spremeniti.

„Moramo slediti sodobnim tokovom na tr
žišču, želimo pa si, da bi bili celo pred nji
mi," pravijo v podjetju. ,Ne smemo čakati, 
da bomo videli nekaj novego, ampak mo
ramo mi ponujati novosti." Tako bodo na 
primer kmalu razširili asortiman čelad za 
motoriste. Trenutno so edini proizvajalec 
takih čelad v Jugoslaviji in mladina precej 
posega po njih; tovrstni val motorizacije 
šele .osvaja* Jugoslavijo" Vsi njihovi načrti 
pa seveda zahtevajo tudi ustrezno kadrov
sko okrepitev: prav zaradi hitrega spremi
njanja tehnologije potrebuje podjetje spo
sobne ključavničarje, orodjarje in podobno.

Projektivni biro 
Veienje

priporoča svoje ustuge



rek
rudarsko etektroenergetski kombinat vetenje

Rud nik tignita Veienje
Od raziskav do 4,000.000 ton tignita tetno

Za. začetno leto velenjskega premogovnika 
smatrajo teto 1875, kajti z odkritjem močnega 
stoja tignita v večji gtobini v tetu 1875 so biti 
podani predpogoji za razvoj večjega premo
govnika. Stotetje, ki je sledilo tem začetkom, 
je bito čas upov, trdega deta, uspehov in raz
očaranj, toda na koncu tega obdobja — če
prav z zamudo — je bit vendarte dosežen 
cit j, ki so ga postaviti pred sto teti: na vetikih 
rezervah tignita zgraditi velik premogovnik, ki 
naj s svojo proizvodnjo pomaga pokrivati vse 
večje potrebe po energiji.

Prve tone tignita so v nastajajočem premo
govniku pridobiti v maju teta 1887, ko so 
prvi jašek skozi krovninske plasti poglobili do 
gtobine 87 m in z deti presti v stoj tignita. V 
prvih petih ietih odpiratno-pripravtjatnih det 
je dosežena proizvodnja tignita od začetnih 
3.500 ton v letu 1887 postopno naraščala na 
20.000 ton v tetu 1891. V naslednjih letih in 
desetletjih je proizvodnja naraščala in spet 
upadala, kar je trajalo vse do druge svetovne 
vojne, ko so novi gospodarji začeli z roparsko 
proizvodnjo, medtem ko so za razvoj imeli le

načrte, ki pa jih nikdar niso uresničili. V noči 
od 30. aprila na 1. maj 1944 so rudnik na
padli partizani in s poškodovanjem najvažnej
ših objektov prizadejali hud udarec okupatorju 
na tako važnem področju preskrbe z energijo.

Pravi vzpon je rudnik lignita Vetenje doži
vet šete po osvoboditvi. Proizvodnja je od 
321.790 ton v prvem povojnem letu nenehno 
naraščala: Leta 1955 je prvič presegla milijon 
ton, leta 1960 je znašala 2,200.000 ton, leta 
1963 že več kot 3,000.000 ton in v letu 1974 
skoraj 4,000.000 ton oziroma v začetku leta 
1975 dnevno okoli 15.000 ton. Od skupno 
4,400.000 ton, kolikor je proizvodnja znašala 
v letu 1977, jih je samo termoelektrarna Šo
štanj porabila 4 milijone, kar predstavlja 90 
odstotkov celoletne proizvodnje.

Z rastjo močnih podjetij na področju ener
getike ter dopolnjevalnih podjetij ostalih pro
izvodnih panog je rastla tudi ekonomska moč 
doline, vzporedno z rastjo industrijskega po
tenciala doline pa se je razvijalo tudi mesto 
Velenje, ki predstavlja ponos socialistične iz
gradnje.

REK ESO 25 let
Začetek dejavnosti Elektro 

strojnih obratov sega da!eč 
nazaj in je tesno povezan z 
razvojem rudnika lignita Ve
lenje. V prvih desetletjih svo
jega obstoja je ESO skrbel 
predvsem za montažo in vzdr
ževanje vseh elektrostrojnih 
naprav v rudniku.

Takratne delavnice so bile 
pod staro klasirnico, kopal
nico ter v lesenih barakah na 
starem jašku. Prvi namenski 
objekt je bil zgrajen leta 
1952.

S prehodom jame na jekle
no podporje in kasneje na 
mehaniziran transport (eno- 
in dvo-verižni transporterji, 
gumi transporterji) je Elektro 
strojni obrat prerosel remont
no dejavnost. Prešel je na iz
delavo nove opreme. Razvoj 
in gradnja mesta Velenja sta! 
vplivala na hiter razvoj in
štalaterske skupine za cen
tralno kurjavo, daljinsko ogre
vanje in vodovoda, ter sku
pine za elektroinstalacije z 
omrežji.

Vse to je zahtevalo večje 
število delavcev, več prosto
ra, boljše in sodobnejše stro
je. Leta 1970 so dogradili no
vo halo, leta 1976 pa' so se 
že preselili v nove nadomest
ne prostore (pisarne in hala 
za strojno obdelavo ter mon
tažo) zaradi predvidenega 
ugrezanja tal na stari loka
ciji.

Do danes je ESO osvojil iz
delavo stojk, stropnikov, gu
mi in verižnih transporterjev, 
rozvil je in izdeluje pretočne 
drobilce, konzolne stiskalnice 
in samohodno hidravlično

podporje TKO po načrtih 
Konstrukcijskega biroja! REK. 
Obvlada kompleten remont 
in izdelavo elementov za hi
dravlična podporja OMKT, 
OKP, SALZGITTER, KTU in 
HEMSCHEIDT.

V zadnjih nekaj letih je 
ESO pokazal izreden napre
dek na vseh svojih sektorjih, 
od izdelave dokumentacije, 
tehnološke in operativne pri
prave dela, tehnične kontro
le, proizvodnje in montaže do

raziskave trga- Z uvojanjem 
sodobnih metod — od raču
nalništva do radiografije, 
uspešno nastopa kot izvaja
lec in projektant kompletnih 
industrijskih objektov (inže
niring). Prizadevnost in ne
ugnanost kolektiva, ki danes 
šteje 500 delavcev, pa sta po
rok, da se bo podjetje tudi v 
bodoče uspešno razvijalo in 
uveljavljalo.

ESO je dobil novo uprav
no poslopje, kjer se stekajo 
tiste niti, ki pomenijo življenj
ski utrip celotnega ESO. Tu
kaj domujejo tehnološka, 
operativna in komercialna

priprava, tehnična kontrola, 
razvojni oddelek in konstruk
cijski biro, administrativne 
službe in vodstvo.

Vsi skupaj živijo in delajo 
zato, da uresničujejo cilje in 
težnje, kakor so si jih zasta
vili. Njihov napredek je v 
znanju. Neposredni proizva
jalci se vse pogosteje vklju
čujejo v izobraževanje ob de
lu. Samo v letu 1976-77 je na 
ESO v internih tečajih prido
bilo polkvalifikacijo, kvalifi
kacijo in visoko kvalifikacijo 
fer znanje varilca 67 delav
cev. Ustanovili so strokovno in 
poljudno knjižnico, kjer delcr- 
vec sega po novih obzorjih.

V ESO si prizadevajo za*- 
gotoviti čim več stanovanj za 
delavce. V ta namen odvaja
jo znatna sredstva, podpirajo 
pa tudi individualno stano
vanjsko gradnjo. Veliko skrb 
posvečajo rekreaciji delav
cev. V okviru sindikata je po
skrbljeno za letovanje v ob
morskih letoviščih in zdravi
liščih. Prav tako pa dajejo 
velik poudarek tudi popol
danski rekreaciji, ki veliko 
prispeva k zdravemu počutju 
ljudi. V okviru organizirane
ga letovanja vsako leto letu
je 90 družin; 120 delavcev se 
redno udeležuje popoldanske 
rekreacije; izgradili so več
namensko športno igrišče — 
pretežno z udarniškim delom.

In načrti za bodočnost: v 
letu 1980 naj bi predvidena 
bruto realizacija znašala 500 
milijonov dinarjev; število za
poslenih naj bi se povečalo 
nas 850, površina hal pa na 
20.000 m?.

REK - Oetovna organizacija Tiskarna
V okviru Rudarsko elektroenergetskega 

kombinata (REK) v Veienju deiuje tudi de
lovna organizacija Tiskarna, ki je nastaia 
ietos z združitvijo nekdanjih tiskarn REK in 
Doma kuiture.

Vsakdanje naioge koiektiva, ki šteje 48 
čianov (med njimi je precej deiovnih invali
dov in žena) so tiskanje knjig, brošur, revij, 
prospektov, kataiogov in pisarniškega ma
teriala.

Težave jim povzroča prostorsko vpraša
nje, kajti tiskarna ima zaenkrat na razpo- 
fago ie $60 m*. Zato so se odiočiii za grad
njo nove proizvodne haie, ki naj bi ustre
zata potrebam nadaijnjega petietnega raz
voja. Potrebna sredstva — nova haia bo 
veijaia 13 miiijonov din — so prispevaie raz
ne deiovne organizacije, med njimi pred
vsem rudnik iignita Veienje in termoeiektrar- 
na Šoštanj. Nova haia, ki naj bi biia dokon
čana že ietos novembra (izvajaiec je Ve
grad Veienje), bo imeia nekaj čez 1000 m* 
uporabnih površin, ob nje) pa bo še 400 m* 
veiik prizidek.

V nov) haii bo uveden iinijski tip deia, 
ki bo odpravi) vse neekonomično prekiada- 
nje papirja, poenostavijen pa bo tudi pro
izvodni proces. V podjetju računajo, da 
bodo zaradi boijših pogojev povečati pro
izvodnjo za okoii 30 odstotkov, posebno še, 
ker bodo iahko deiaii dve poini izmeni, po 
potrebi pa se bodo deia iahko iotiii tudi v 
treh izmenah.

Do ieta 198$ se bo števiio zaposienih ie 
maio povečaio, namreč na 70 oseb. Kijub 
temu bo to zadostovaio, ker nameravajo 
razvijati predvsem tehnično intenziven de- 
iovni proces in obogatiti strojni park. Per
spektivno nameravajo razvijati kvaiiteto 
tiska; predvsem žeiijo izpopoiniti tudi barv
ni tisk, v načrtu pa imajo še nakup aparata 
za izdeiavo barvnih izviečkov.

ie sedaj dobivajo naročita iz raznih kra
jev ne ie Siovenije, ampak tudi ostaie šugo- 
siavije. Ob novih zmogijivostih pa računajo, 
da bodo iahko narediti še precej več in tu
di razširiii krog svo)th naročnikov oz. odje
malcev.

REK

Eiektro-fiiterski etementi 
Šoštanj

Podjetje se bavi s proizvodnjo elektro-fitterskih elementov 
iz pepela, ki nastaja pri izgorevanju v Termoelektrarni 
Šoštanj.

Ta eiektro-fiiterski pepel, ki jeza termoelektrarno odpadek, 
predstavlja ugodno surovino za proizvodnjo gradbenih ma
terialov, to je zidnih blokov in hidravličnih vezi! (malta 
za zidavo in omet).

Proizvodnja teh materialov se je začela pred malo manj 
kot dvajsetimi leti. Danes zaposluje Delovna organizacija 
EFE približno 70 ljudi in ima za bodoče v programu še 
nadaljnje proizvode, s čimer se bo koriščenje elektro-filter- 
skega pepela še povečalo.

REK - De!ovna organizacija Piastika
predstavtja svoje proizvode

* SUPERTRAK
Zaradi mnogoterih prednosti proizvodov iz sintetičnih tvarin sodi Supertrak za omo- 

favanje v vrsto najkvalitetnejših izdelkov za omotavanje najrazličnejšega blaga, namenje
nega za transport. Izdelan je iz polipropilena z dodatki, ki proizvodu izboljšajo tiste last
nosti, ki so nujno potrebne, da se lahko Supertrak uspešno uporablja za embaliranje vseh 
vrst blaga in različnih dimenzij transportnih enot. Njegova funkcija je nespremenljiva ob 
vseh vremenskih prilikah. Proizvodi, embalirani s Superfrakom, ohranijo svc-j estetski videz. 
Embaliranje s pomočjo Supertraka je enostavno in varno, obenem po predstavlja najce
nejši sodobni način omotavanja blaga.

* ODViJALEC ZA SUPERTRAK
Odvijalec za Supertrak je praktičen pripomoček, ki rabi za hitrejše in enostavnejše 

embaliranje. Odvijalec je izdelan tako, dat ga lahko po želji prestavljamo tja, kjer ga po
trebujemo in ga s postavitvijo prilagodimo prostoru in delovnemu mestu. Zamenjava ko
luta s trakom je hitra in enostavna. Odvijalec je neprecenljiv pripomoček pri embaliranju 
z vsemi vrstami Supertraka.

* AVTOMATSKi STROJi ZA PAKiRANJE
Za potrebe sodobnega in ekonomičnega pakiranja — povezovanja paketov s poli- 

propilenskimi plastičnimi trakovi nudi REK Velenje — DO Plastika poleg sedanjega na
čina pakiranja z ročnimi spenjalci in kovinskimi sponkami tudi program avtomatskih in 
polavtomatskih strojev za pakiranje.

Prednosti avtomatskega pakiranja so očitne. Velika kapaciteta avtomatov omogoča 
maksimalen prihranek časa in energije. Avtomat predstavlja najhitrejši in najcenejši na
čin pakiranja, ker uspešno zamenjuje več ljudi pri ročnem načinu pakiranja. Poleg tega 
pa še: kvalitetno varjeni spoj brez kovinske sponke; elektronska regulacija hitrosti paki
ranja in zategovanja traku; možnost priključitve transportnih trakov.

3 R ELEKTRONiK — PA
Polavtomatski stroj za paki

ranje 3 R elektronik — PA 
priporočajo za povezovanje 
manjših paketov, cevi, kolo
barjev ter okroglih in ovalnih 
predmetov. 3 R elektronik — 
PA se je pokazal kot zelo 
uspešen tudi tam, kjer je po
trebno dnevno vezati večje 
število paketov različnih dimen
zij. Delovanje polavtomata je 
podobno kot pri avtomatu 3 R 
elektronik — NA; razlika je 
le v tem, da mora delavec 
ročno vstaviti trak v spenjalni 
mehanizem. Polavtomaf je na 
kolesih in ga po potrebi pre
meščamo.

3 R ELEKTRONiK — SA
Avtomat s stransko glavo 

3 R elektronik — SA je v glav
nem namenjen za povezovanje 
večjih in težjih paketov (pa
lete, proizvodi bele tehnike, 
opeka, les ...), ker omogoča 
hitro in lažjo manipulacijo pri 
pakiranju. Glavna prednost je 
predvsem v tem, da se glava 
avtomata skupaj z okvirjem 
avtomatsko približa paketu in 
ga poveže. Ročna manipulaci
ja torej tu ni potrebna. Avto
mat je montiran na podstavku 
in ga lahko vključimo v trans
portno linijo.

3 R ELEKTRONiK — NA
Avtomat 3 R elektronik — 

NA je primeren za povezova
nje paketov različnih dimen
zij (kartonov, zavojev) v vseh 
vejah industrije, še posebej pa 
v tekstilni, tesni, farmacevtski, 
živilski in gratični industriji, in
dustriji obutve. Delovanje av
tomata je zelo enostavno: s 
pritiskom na stikalo se plastič
ni trak avtomatsko ovije in za
tegne okoli paketa, odreže, 
električni grelec pa oba konca 
traku zavari v čvrst vez. Pre
prosta montaža: avtomat sa
mo priključimo na 380 V in vse 
je pripravljeno za pakiranje; 
avtomat je na kolesih in ga po 
potrebi premeščamo. Delovna 
miza je lahko gladka, lahko 
pa je opremljena z valji ali 
skodeličnimi ležaji.


